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 الاول الفصل
 
 الممدمه

 التكالٌف محاسبه
 المركز وتحدٌد للمنشاه المحاسبٌه العملٌات تسجٌل على مئلا المحاسبه من الهدؾ ٌعد لم

 فً المحاسبه علم تطرق وانما اجمالٌه صوره فً العملٌات هذه نتائج وتحدٌد المالً
 كؤحد التكالٌؾ محاسبه ظهرت ولد الاخرى المجالات من العدٌد الى الاخٌر المرن
 والتنفٌذ التخطٌط مجال فً الشركات اداره لخدمه المستخدمه المحاسبٌه الفروع
 .والرلابه

 

 للتطور نتٌجه الٌه الحاجه نشات المالٌه المحاسبه فروع من فرع التكالٌؾ محاسبه وتعد 
 والمصور المشروعات بٌن المنافسه ووجود التجارٌه الاسواق وانتشار الصناعً
 على لمساعدتها المشروعات لاصحاب الملائمه المعلومات تمدٌم عن المالٌه المحاسبه

  رشٌده لرارات اتخاذ
 

  التكالٌف محاسبه مفهوم
 
 تكالٌؾ بٌانات بتجمٌع تهتم التً المحاسبه فروع احد تمثل بالتكالٌؾ محاسبه ان

 خدمه او سلعه كانت سواء المنتجه الوحده تكلفه تحدٌد بؽرض وتبوٌبها وتحدٌدها
 من والاختٌار والتسوٌمٌه الانتاجٌه السٌاسات رسم فً الاداره ومساعده علٌها والرؼابه

 .المتاحه البدائل بٌن
 
 على الرلابه فً الاداره تساعد التً الوسٌله انها على تكادؾ محاسبه تعرٌؾ تم كما

 محاسب ٌستخدمها والتً للمستمبل والتخطٌط لدٌها المتاحه انتاج حوامل استخدام
 استخدامها لؽرض الانتاج عناصر تكالٌؾ عناصر وتحلٌل وتسجٌل تتبع فً التكالٌؾ
  هاٌفالك من درجه بالصى

 



 
 

 
 التكالٌف محاسبه اهداف

 
 والخدمه المنتجات تكالٌف تحدٌد  _اولا 
 عملٌه نتائج تحدٌد من المنشاه تتمكن حتى التكالٌؾ محاسبه لنظام الرئٌسً الهدؾ وٌعد 

 تكلفه تحدٌد وٌتطلب  درهمال نهاٌه فً المالً مركز تحدٌد وبالتالً معٌنه زمنٌه فتره عن
  الاتٌه الخطوات اتباع المنتجه الوحدات

 
  ومواصفاتها طبٌعتها على والتعرؾ المنتجات جمٌع حصر -1
 وتحدٌد المنتجات هذه لانتاج اللازمه الصناعٌه العملٌات وتسلسل انواع دراسه - ٢

 التشؽٌل مركز
 والاشعارات المستندات الموالع فً التكالٌؾ بعناصر المتعلمه البٌانات تجمٌع -3

 انتاج او شراء وتكالٌؾ الاعمال وتكالٌؾ المواد استخدام بتكالٌؾ والمتعلمه المختلفه
 .المختلفه النشاطات لوجه اللازم الخدمه

 او سلع كان سواء المنتجه الوحدات تحمٌلها على والعمل التكالٌؾ عناصر تحلٌل-4 
 نهائٌه خدمات

 

 والرقابه للتخطٌط _ثانٌا 
 
 وتمرٌر السٌاسات ورسم اهداؾ تحدٌد خلال من المستمبل فً التنبإ عملٌه هو التخطٌط 

 شكل على الخطط ترجمه وٌتم الاهداؾ لتحمٌك اللازمه المستمبلٌه النشاط اوجه
 المبٌعات موازنه وضع ٌتم الانتاجٌه والطالات السوق دراسه فبعد تمدٌرٌه موازنات
 المواد استخدام فً الكفاءه تحمٌك التكالٌؾ على بالرلابه وٌمصد . الخ ..والانتاج
 عن التكالٌؾ على الرلابه تحممت ولد الانتاج عوامل من وؼٌرها والالات والعماله
 الظروؾ ظل فً المعٌارٌه والتكالٌؾ الفعلٌه التكالٌؾ بٌن الممارنه على الاعتماد طرٌك

 المحٌطه
 

 القرارات اتخاذ فً مساعدهلا_ثالثا
 

 المنشات تحدد المتنافسه البدائل مجموعه من الاختٌار عملٌه بانه المرار اتخاذ وٌوصؾ
 التكالٌؾ واسترداد تؽطٌه بعد فائض تحمٌك لها تمفل بحٌث وخدماتها منتجاتها اسعار



 من تمكنه منخفضه اسعار دفع فً المستهدؾ ٌرؼب كما الانتاج سبٌل فً تحملتها التً
 .المنتجات من لدر اكبر على الحصول

 الادارٌه والمحاسبه المالٌه بالمحاسبه تكالٌف محاسبه علاقه          
 

 المالٌه المحاسبه هً فرعٌه محاسبٌه نظم ثلاث للشركه المحاسبٌه المعلومات نظم ٌتضمن
 التكالٌؾ محاسبه ان حٌث الفروع هذه بٌن ارتباط وهنان الادارٌه والمحاسبه التكالٌؾ ومحاسبه

 المباع الانتاج بتكالٌؾ المرتبطه بالمعلومات تزوٌدها خلال من المالٌه المحاسبه حاجه تلبً
 .المالٌه الموائم اعداد فً لمساعدتها انواع بكافه المخزون وتكالٌؾ

 
 المعٌارٌه التكالٌؾ مثل اللازمه الكلفوٌه المعلومات تمدٌم خلال من الادارٌه المحاسبه حاجه وتلبً 

 الموازنه عن الفعلً لانجاز انحراؾ اداء عن تمارٌر تمدٌم وكذلن
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 :التكالٌف ومحاسبه المالٌه المحاسبه بٌن ٌقارن ادناه والجدول
 محاسبة التكالٌؾ المحاسبة المالٌة  زاوٌة الممارنة

 الوجه
 المانونٌة

 الاؼراض
 الهدؾ
 الجهة

 المستفٌدة
 نطاق الاهتمام
 التوجه الزمنً

 خصائص
 المعلومات
 المولؾ من

 المبادئ
 المحاسبٌة

 الممبولة لبولا
 عاما

 المستندات
  المستعملة

 اجبارٌة بموجب الماتون
 التجارٌة

 تحدٌد نتٌجة الاعمال
 المركزٌة المالٌة

 اصحاب الشركة والجهات
 الخارجٌة

 المنشؤة ككل
 الماضً

 تارٌخٌة وفعلٌة
 

 خاضعه لها
 
 
 
 

 داخلٌة وخارجٌة

 اختٌارٌة تحددها ادارة الشركة
 

 تحدٌد كلفة وحدة الانتاج والرلابة
 التكالٌؾ,ومساعدة الادارةعلى 

 ادارة الشركة
 

 اجزاء تنظٌمٌة من الشركة
 الحاضروالمستمبل
 تمدٌرٌة وفعلٌة

 
 ؼٌر خاضعه لها

 
 
 
 

 داخلٌة

 
 
 
 

 cost concepts and classifications  التكالٌف وتصنٌفات مفاهٌم
 

 او خدمه او سلع على الحصول سبٌل فً المنشاه تتكبدها التً والمبالػ التضحٌات هً : التكالٌف
  معٌن هدؾ تحمٌك

 لمبدا طبما المحاسبٌه الفتره خلال اٌراد ٌمابله الذي الوصول فً النمص ممدار هً :المصروف
  الممابله

 : كالاتً التكالٌؾ وتبوٌب اٌراد ٌمابله ولم الاصول فً النمص ممدار هً : الخساره
 

 التبوٌب هذا ضوء فً) اضافٌه صناعٌه تكالٌؾ_ اجور_ مواد( الطبٌعً او النوعً  التبوٌب_اولاا 
 الى الانتاج عوامل لطبٌعه تبعا الٌؾكالت عناصر تمسم
 



 نسبه ٌمثل لانه المشروعات من العدٌد فً التكالٌؾ عناصر اهم من ٌعتبر :المباشره المواد-1
 صناعه فً بترول خامل الاثاث صناعه فً الخشب مثل للانتاج الاجمالٌه التكالٌؾ من كبٌره
  السٌارات صناعه فً الحدٌد ؼٌار لطع والولود البترول تكرٌر

 
 العمل عنصر خدمات على حصوله سبٌل فً المشروع ٌدفعه ما كل وٌشمل :المباشره الاجور-٢

 الً او ٌدوي العمل كان وسواء الانتاج لوحده بالنسبه مباشره ؼٌر او مباشره كانت سواء الانسانً
 الى الاولٌه المواد تحوٌل على ٌساعد الذي العنصر انه فً الاجور تكلفه عنصر اهمٌه وتظهر
 منتجات

 المواد عنصري بخلاؾ المشروع ٌحتاجه ما كل على ٌشمل :الاضافٌه الصناعٌه التكالٌؾ-3 
 )الكهرباء (المحركه الموه على الخدمات تكلفه وتشمل بالانتاج للمٌام المباشره والاجور المباشره
  وصٌانتها المصنع ومبانً الات استهلان

 الاداره مبانً وصٌانه ،اهلان الاٌجار بٌعٌه خدمات ،الاعلان التخزٌن تكلفه الاناره، ،مصروفات
  معدات تاجٌر نمل، مصارٌؾ والتجارب، الابحاث ومصارٌؾ

 

 )وتموٌلٌه ادارٌه تكالٌؾ _تسوٌمٌه تكالٌؾ_ صناعٌه تكالٌؾ( الوظٌفً التبوٌب _ثانٌا
 

 فرعٌه السام ثلاث الى وتنمسم المنشات تصنٌع بنشاطات المرتبطه التكالٌؾ :صناعٌه تكالٌف_1
 الصنع التام المنتج من ٌتجزا لا جزءا اصبحت التً الخام المواد كافه وهً :مباشره خام مواد -أ 

 )الكتب طباعه فً الورق/ السٌارات لصناعه المستعمل الحدٌد( المثال سبٌل على
  
 اجور (المثال سبٌل على المنتج تصنٌع مع مباشره علاله التً العماله وهً :مباشره اجور -ب

 ) المٌكانٌكٌه الورشه فً الماكٌنات مشؽل
 
 المباشره المواد عدا ما بالتصنٌؾ الخاصه التكالٌؾ كافه هً: مباشر ؼٌر صناعٌه تكالٌؾ -ت

 ورواتب الاثاث صناعه فً المستخدم والمسامٌر المراء ماده تكلفه وتشمل المباشره والاجور
 المصنع من الالات وانثال المصنع واٌجار الانتاج على المشرفٌن والمهندسٌن المصممٌن

 
  على بحصول المرتبطه التكالٌؾ اٌمافه تسوٌمٌه تكالٌؾ -٢

 المبٌعات واموله والتسوٌك الاعلان مصارٌؾ المثال سبٌل على المنتج وتوصٌل المبٌعات
 
 مثل والادارٌه التموٌلٌه بالانشطه المرتبطه المصارٌؾ كافه على تحتوي ادارٌه تكالٌؾ-3

 الخ ..والافادات الادارٌه والخدمات والمرطاسٌه المكتبٌه واجهزه الرواتب
 

ا   )مباشره ؼٌر تكالٌؾ مباشره تكالٌؾ( المنتج بوحده علالتها حسب التكالٌؾ عناصر تبوٌب _ثالثا
 

 (Direct costs)المباشره تكالٌف _١
 



 المنتج وحده اجل من خصٌصا تصرؾ التً النفمات بنود جمٌع على المباشره التكالٌؾ وتشتمل
 ٌمكن التً او معٌن لمنتج باكملها تخصٌصها ٌمكن المباشره التكالٌؾ عناصر ان اي النهائً
 الملابس صناعه فً النسٌج مثال . النهائً المنتج بوحدات وبسهوله مباشره بصوره ربطها
 الانتاج عمال اجور الاثاث، صناعه فً ،الخشب

 
 (Indirect Costs) مباشرة الغٌر التكالٌف-0

 منها ٌستفٌد ولكن محدده انتاج بوحده ترتبط لا التً النفمات عناصر المباشر ؼٌر التكالٌؾ تتضمن
 مصنع مدٌر راتب مثل خاصه ولٌست عامه عناصر انها على الانتاج وحدات من وحدة من اكثر
  النماط على الاعتماد ٌتم المباشره ؼٌر والتكالٌؾ المباشره التكالٌؾ بٌن وللفصل الكهرباء وتكلفه
 .التالٌه

 
 بصفه ٌدخل الذي فالعنصر النهائً منتج بوحده والتصاله العنصر تمٌٌز صعوبه او سهوله - 1

 والنسٌج، الؽزل صناعه فً ٌستخدم الذي المطن مثال مباشر ٌعتبر المنتج وحدات صنع فً اساسٌه
 السٌارات صناعه فً تستخدم التً والمطع ،والاجزاء الاثاث صناعه فً تستخدم التً والاخشاب

 ٌسهل الذي العنصر فً المنتج وحده وبٌن بٌنه والربط العنصر تخصٌص صعوبه او سهوله _٢ 
 عمال اجور ثالث مثال مباشر انصرا ٌعتبر النهائً المنتج وحده وبٌن بٌنه والربط تخصٌصه
 والربط تخصٌصها لصعوبه مباشره ؼٌر اجور تعتبر التً والنسٌج الؽزل، صناعه فً الصٌانه
 نهائً المنتج وحده وبٌن بٌنها

  
 العملٌه الاعتبارات ان الى مباشره بطبٌعتها تعتبر التكالٌؾ بنود بعض للعنصر النسبٌه المٌمه -3
 وٌرجع الاخرى المباشره ؼٌر العناصر الى واضافتها مباشره ؼٌر عناصر اعتبارها تستوجب لد
 المنتج لوحدات مباشره بصوره وتحمٌلها البنود هذه حصر ٌتطلبها التً الاعباء لكبر او لٌمتها ذلن

 .الاحذٌه صناعه فً والخٌوط الاثاث، صناعه فً ،والؽراء المسامٌر ذلن مثال النهائً
 

 
 

ا    النشاط بحجم علاقاتها حسب التكالٌف عناصر تبوٌب_رابعا
 
 )مختلطه تكالٌؾ_ متؽررة تكالٌؾ_ ثابته تكالٌؾ)
 
 (Fixed costs )الثابته التكالٌؾ-1
 النشاط مستوى او حجم فً ٌحدث الذي التؽٌر برلم اجمالها فً تتؽٌر لا التً الثابته تكالٌؾ هً

 ٌتؽٌر الثابته تكلفه من المنتجه الوحده نصٌب ان كما للنشاط الملائم المدى حدود فً كان طالما
 مستوى انخفض كلما الثابته التكالٌؾ من الواحده الوحده تكلفه تزٌد حٌث النشاط مستوى بتؽٌر
 .ناخذ صحٌح والعكس النشاط



 دٌنار 1111111 بممدار المصنع اٌجار الشركه تتحمل الاثاث صناعٌه شركه فً توضٌحه مثال 
 موضح وكما الاثاث فً الانتاج حجم عن النظر بؽض السنه خلال ثابت ٌبمى المبلػ هذا بان سنوٌا
 الجدول فً

 حصة الكرسً من مبلػ الاٌجار عدد الكراسً المصنعه إجمالً مبلػ الاٌجار السنوي

 دٌنار100,000 10 1,000,000

 دٌنار20,000 50 1,000,000

 دٌنار10,000 100 1,000,000

 
 (Variable costs) المتغٌرة التكالٌف_0
 
 فً التؽٌر مع الاتجاه وبنفس النسبه وبنفس الولت وبنفس مجموعها فً تتؽٌر التً تكالٌؾ هً
 حجم فً التؽٌر ان حٌث الانتاج حجم مع طردٌه علاله له تكالٌؾ مجموعه ان اي النشاط حجم

 ستكون المتؽٌره التكالٌؾ من الواحده الوحده  للتكلفه حٌن فً المتؽٌره التكالٌؾ اجمالً هو النشاط
خ ال .....والطاله والولود المباشره والاجور المباشره المواد هً المتؽٌره التكالٌؾ امثله ومن ثابته

 (المباشره المواد من ٌتطلب الواحد الكرسً ان الكراسً صناعه فً التالً المثال ناخذ وللتوضٌح
 3000 هً الواحد للكرسً الخشب كلفه فان دٌنار 1000 المتر شراء سعر وان م 3 )الخشب
 :كالاتً للانتاج الخشب تكالٌؾ اجمالً وتكون )د1000*م3(دٌنار

 إجمالً التكالٌؾ المتؽٌرة الكلفه المتؽٌرة للكراسً  عدد الكراسً المصنعه

 دٌنار 3000 دٌنار 3000 1

 دٌنار150,000 دٌنار 3000 50

 دٌنار300,000 دٌنار3000 100

 
 والتكالٌؾ المتؽٌره التكالٌؾ بٌن خصائصها فً تجمع التً تكالٌؾ وٌن : المختلطه التكالٌؾ -3

 متؽٌر واخر ثابتا لدرا تتضمن انها بمعنى والهاتؾ والصٌانه الكهرباء التكالٌؾ مثل الثابته
 

 
 
 

 المختلطه تكالٌف فصل طرق
 معرفه من الاداره تمكن حٌث المرار واتخاذ التخطٌط على الاداره تساعد التكالٌؾ تمدٌر طرٌمه 

 ومن التكالٌؾ لفصل طرق عده وهنالن انتاجٌه عملٌه اي فً لها تحتاج التً التكالٌؾ ممدار
  .للنشاط مستوى وادنى اعلى طرٌمه ابسطها

 
  :النشاط مستوى وادنى اعلى طرٌقه
 الطرٌمه هذه واستخدام المختلطه التكالٌؾ عناصر تحلٌل فً استخداما الطرق اسهل من تعتبر
 التالٌه بخطوات اتباع ٌتطلب

  



 والتكالٌؾ النشاط مستوى ادنى وتحدٌد به المرتبطه والتكالٌؾ للنشاط مستوى اعلى تحدٌد -1
  به المرتبطه

 للنشاط حجم ادنى وتكلفه نشاط من حجم اعلى تكلفه بٌن الفرق تحدٌد -٢
 والساعات بالوحدات للنشاط حجم وادنى للنشاط حجم اعلى بٌن الفرق تحدٌد -3
 ٌمثل حٌث الحجم فً الفرق على التكالٌؾ فً الفرق لسم طرٌك عن) ب (التؽٌر معدل حساب-4 

  الوحده المتؽٌر التمنٌفه التؽٌر معدل
 فً المتؽٌر تكلفه حسابه المراد الحجم ضرب ٌتم نشاط مستوى لاي المتؽٌره التكالٌؾ لتحدٌد-5

 ( 4) الخطوه فً المحسوب التؽٌر معدل
 المستمٌم الخط معادله تطبٌك الامر ٌتطلب )أ (الثابته التكالٌؾ لتحدٌد-6
 )س ب+أ=ص(
 
 
 الثابته، التكلفه إجمالً=أ التكالٌؾ إجمالً=ص

 

 النشاط حجم =س ، الوحده المتؽٌر التكلفه =ب
 

 الى الوصول فً التكالٌؾ اجمالً من طرحها ٌمكن الثابته التكالٌؾ اجمالً الى الوصول تم واذا 
 المتؽٌره تكالٌؾ

 

 الموى بتكالٌؾ والخاصه الصناعٌه الشركات احدى سجلات من استخرجت التالٌه البٌانات /مثال
 )بالدنانٌر المبالػ2017 (لعام الاولى اشهر لاربعه المحركه

 
 إجمالً تكالٌؾ الموة المحركة ساعات تشؽٌل المكائن الاشهر

1 1600 44000 

2 1200 36000 

3 2400 60000 

4 800 28000 

 
 تصوٌر مع والادنى الاعلى الحد بطرٌمه وثابته متؽٌره الى المختلطه التكالٌؾ فصل /المطلوب
 المستمٌم الخط معادله

  ساعه/ دٌنار ٢1= ٢٠111 - 61111=الوحده المتؽٌر التكلفه معدل / الجواب -1
                                                  ٢411  - ٠11 

 س ب - أ=ص
 س ب - ص=أ

  الثابته التكالٌؾ إجمالً دٌنار  =60000-(20*2400)=12000 
 *س12000+20= ص التكالٌؾ دالة تصوٌر وٌمكن

 



 
 التكالٌف محاسبه نحو المصطلحات بعض                       

 
 معٌن منتج مثل منفصل بشكل تكلفته احتساب ٌراد شًء اي هو )التكلفه ؼرض( التكلفه هدؾ -1
 ولد رجالٌه بدلة سٌاره، مثل منفردا التكلفه هدؾ ٌكون ولد . الخ..... او نشاط او معٌنه خدمه او

  ٌوم/المرٌض تكلفه مثل مركب التكلفه هدؾ ٌكون
 هً التكالٌه عناصر ثلاث من تتالؾ صناعه اي من المنتجه الوحده كلفه تتكون الوحده كلفه -٢
  )  المباشره ؼٌر الصناعٌه تكالٌؾ المباشره الاجور المباشره المواد)

 كلفه من تتكون فهً للخٌاطه النجؾ معمل فً مصنعه رجالٌه بدله كلفه احتساب من اردنا اذا مثلا
 تكالٌؾ من بدله من ونصٌب مباشره كاجور الخٌاطه اجور مباشره كمراد للبدله المستخدم المماش

 المبانً اندثار الصٌانه والولود والزٌوت المكائن اندثار (تتضمن والتً المباشر ؼٌر الصناعٌه
 (. الخ......

 والاجور المباشره المواد من الصناعات معظم فً الاولٌه الكلفه تتكون هً الاول الكلفه -3 
  المباشره

 

 ؼٌر الصناعٌه والتكالٌؾ المباشره الاجور تكالٌؾ فً وتتمثل )التشكٌل (التحوٌل تكالٌؾ -4
 .مباشره

 
 ٌلً الشهر لذلن التكالٌؾ وبلؽت السكر من طن11111 ان تم٢111/1٢/31/فً/مثال

 ؼٌر صناعٌه تكالٌؾ 500,000 مباشرة اجور2,000,000 مباشره مواد دٌنار1,000,000
 .مباشرة

 
 . التحوٌل ،تكالٌف الولٌه الكلفه ، لمنتجة الواحدة الوحدة كلفة احتساب/المطلوب

 
 تكالٌؾ الوحدة الواحدة= المواد المباشرة +الاجور المباشرة +تكلٌؾ ص غ مباشرة

     
 
 

  1000,000+2000,000+500,000تكلفة الوحة الواحدة =

 دٌنار 350= 

 
 

 التكالٌؾ الاولٌة= المواد المباشرة + الاجور المباشرة

 دٌنار3000,000=1000,000+2000,000تكالٌؾ الاولٌة=

 
 تكالٌؾ التحوٌل = الاجور المباشرة + ت ص غ م

 دٌنار 2500,000=2000,000+500,000تكالٌؾ التحوٌل = 

 دات المنتجةعدد الوح                            

10,000                                   



 

 دٌنار مواد مباشرة 400,000فً شركةالخورة كانت التكالٌؾ لشهر تموز كما ٌلً :\2مثال

 دٌنار تخزٌن   40000فة دٌنار تكالٌؾ صناعٌة اضا 350,000اجور مباشرة  250,000

 
 احتساب الكلفة الاولٌة , تكالٌؾ التحوٌل. \المطلوب 

 ://الحل

 دٌنار 650,000=400,000+250,000التكالٌؾ الاولٌة= 

 دٌنار 600,000=250,000+350,000تكالٌؾ التحوٌل=

 
 
 

 دٌنار5000دٌنار موارد مباشرة, 40,000أظهرت دفاتر احدى الشركات البٌانات التالٌة : \3مثال

 دٌنار20,000دٌنار اجور مشرفً الانتاج, 9000دٌنار اجور مباشرة , 35000مواد ؼٌر مباشرة,

 دٌنار رواتب تسوٌمٌة.  4000رواتب ادارٌه ,

 احتساب الكلفة الاولٌة , تكالٌؾ التحوٌل. \المطلوب
 الحل:

 دٌنار75,000 =40,000+35,000التكلفة الاولٌة=

 دٌنار49,000 (=35,000+(5000+9000تكالٌؾ التحوٌل=

 

دٌنار,لكن  14وحدة فؤن التكالٌؾ الثابتة للوحدة المنتجة هً  10,000عند ما ٌتم انتاج  \4مثال

 وحدة فكم تبلػ التكالٌؾ الثابته للوحدة المنتجه .  20,000عندما ٌتم انتاج 

 

 دٌنار 140000=10,000*14التكالٌؾ الثابته=

 
 
 
 

 ثابتة ثابتة كمجموع ومتؽٌر للوحدة الواحدة.بما ان التكالٌؾ ال
 

 دٌنار 140000*س=20,000التكالٌؾ الثابته = 

 دٌنار التكالٌؾ الثابتة للوحدة الواحدة .  7=20,000÷140,000س=

  
 

 دٌنار 6وحدة فؤن التكالٌؾ المتؽٌرة للوحدة الواحدة المنتجة هً   10,000عندما ٌتم انتاج \5مثال

 وحدة فكم تبلػ التكالٌؾ المتؽٌرة .  20,000, لكن عندما ٌتم انتاج 

 



 التكالٌؾ المتؽٌره متؽٌره كمجموعه ثابتة للوحدة الواحدة 

 دٌنار 120,000= 20,000*6التكالٌؾ المتؽٌرة=

 

 الفصل الثانً
 

 التكالٌف تحمٌل نظرٌات
 

 نظرٌات عدة اوجدت المنشؤة فعالٌات على والرلابة التخطٌط فً الإدارة متطلبات تلبٌة لؽرض
 لتحمٌل
 البٌانات الى الإدارة حاجات مع ٌنسجم وبما الأخرى عن نتائجها فً تختلؾ نظرٌة كل ، التكالٌؾ
 المختلفة
 بالظروؾ الخاصة المتؽٌرات ظل فً لاسٌما ، وتعمدها الإدارٌة والواجبات الوظائؾ لتعدد

 الإلتصادٌة
 : هً التحمٌل نظرٌات أهم فإن وعموما   . بالمنشؤة المحٌطة

 
  )الإجمالٌة ( الكلٌة التكالٌؾ نظرٌة

 
 ؼٌر أو مباشرة كانت سواء التكالٌؾ عناصر بجمٌع المنتجة الوحدات تحمٌل أساس على تموم

 ، مباشرة
 إجمالً بمسمة المنتجة الواحدة الوحدة كلفة متوسط على الحصول ٌتم وبذلن ، متؽٌرة أو ثابتة

 الوحدات على تحمل فإنها والإدارٌة التسوٌمٌة التكالٌؾ أما . المنتجة الوحدات عدد على التكالٌؾ
 تكالٌؾ من الإجمالٌة الواحدة الوحدة تكلفة تحدٌد ٌتم وبعدها متؽٌرة أو ثابتة كانت سواء المباعة
 . بالإجمالٌة سمٌت لهذا وإدارٌة وتسوٌمٌة انتاجٌة

 
 الكلٌة النظرٌة خصائص

 عدد : الآتٌة بالخصائص النظرٌة هذه تتمٌز
 التكالٌؾ هذه كل ان اعتبار على شامل بشكل التكالٌؾ عناصر بتحمٌل النظرٌة هذه تموم 1-

 فً ساهمت
 .للإنتاج الفعلٌة التكلفة الى للوصول كامل بشكل تحمٌلها من لابد إذن ، الإنتاجٌة العملٌة

 بسبب صحٌح بشكل خسارة أو ربح من الجاري النشاط نتٌجة تحدٌد على النظرٌة هذه تساعد2-
 ممابلة

 الإعتبار بعٌن المخزون تؽٌرات أخذ بعد علٌها الحصول بتكلفة الفترة إٌرادات
 البٌع سعر ان اعتبار على الطوٌل المدى على السعرٌة السٌاسات تحدٌد فً النظرٌة هذه تساعد3-

 للوحدة
 . الإجمالٌة التكلفة عن ٌمل لا أن ٌجب المنتجة

 
 



 الكلٌة للنظرٌة الموجهة الإنتمادات
 

 نصٌب تؽٌر هو والسبب ، الإنتاج حجم تؽٌر بسبب لأخرى فترة من الوحدة تكلفة ثبات عدم1-
 . بالإنتاج نمصانا أو زٌادة الثابتة التكالٌؾ من الإنتاج من الوحدةالواحدة

 وحدات على مستؽلة ؼٌر طالة نفمات تحمٌل الى ٌإدي لد التكالٌؾ لعناصر الشامل التحمٌل ان2-
 وعدم المنتجات تكلفة تضخٌم الى ٌإدي وهذا كلفة ولٌست خسارة التكالٌؾ هذه الإنتاجوتعتبر

 . صحتها
 المباشرة التكالٌؾ عناصر بكافة الإنتاج تحمٌل على ٌموم للنظرٌة وفما المدة آخر مخزون تموٌم ان

 الى الحالٌة الفترة من الثابتة التكالٌؾ من جزء نمل الى ٌإدي مما ، والثابتة المتؽٌرة وؼٌرالمباشرة
 ترتبط زمنٌة نفمات هً الثابتة التكالٌؾ لأن المالٌة الفترة فرضٌة ٌخالؾ ،وهذا التالٌة الفترة
 . علٌها بالكامل تحمٌلها وٌجب الحالٌة بالدورة

 
 : الإجمالٌة النظرٌة وفك الدخل وكشؾ التكالٌؾ لمائمة نموذج أدناه وفً

 / فً المنتهٌة المالٌة للفترة الإجمالٌة النظرٌة وفك التكالٌؾ لائمة
 

 مباشرة أولٌة مواد
 مباشرة أجور

 مباشرة صناعٌة مصارٌؾ
 

 المباشرة الكلفة
 

 مباشرة ؼٌر مواد
 مباشرة ؼٌر أجور

 مباشرة ؼٌر مصارٌؾ
 

 المباشرة ؼٌر الكلفة
 ع الصن كلفة
 المدة أول التشؽٌل تحت الإنتاج +
 المدة آخر التشؽٌل تحت الإنتاج -

 الإنتاج كلفة
 المدة أول التام الإنتاج كلفة +
 للبٌع المعد الإنتاج كلفة

 المدة آخر التام الإنتاج كلفة -
 المباع الإنتاج كلفة
 تسوٌمٌة تكالٌؾ +
 تالمبٌعا كلفة

 
*** 
*** 
*** 
 
 
 

*** 
*** 
*** 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

*** 
 
 
 
 
 

*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

 



 / فً المنتهٌة المالٌة للفترة الإجمالٌة النظرٌة بموجب الدخل كشؾ

 المبٌعات اٌراد
 المبٌعات كلفة ٌطرح- 

 )الخسارة( الربح مجمل
 الإدارٌة التكالٌؾ  - 

 الربح صافً
 

*** 
*** 
 

 
 

*** 
*** 
*** 

 
 (1) مثال
 ) الدٌنار ( بـ الكلفة : 1995/12/31 فً المنتهٌة السنة عن الآتٌة البٌانات إلٌن
 

 وحدة                         (20000) والتسوٌمٌة الإنتاجٌة الطالة
 25000                               المباشرة الأولٌة المواد
 5000                                   المباشرة ؼٌر المواد
 20000                                     المباشرة الأجور
 2000                                 المباشرة ؼٌر الأجور

 1000                                    مباشرة مصروفات
 10000                             مباشرة ؼٌر مصروفات

 3000                                        تسوٌمٌة تكالٌؾ
 6000                                          إدارٌة تكالٌؾ

 
 الوحدة بٌع وسعر وحدة (17000) بالكامل تسوٌمها تم والتً المنتجة الوحدات عدد بؤن علما

 دٌنار(5) الواحدة
 . الإجمالٌة النظرٌة بموجب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لائمة إعداد/  م

 الحل
 1995 / 12 / 31 فً المنتهٌة المالٌة للفترة الإجمالٌة النظرٌة وفك التكالٌؾ لائمة          

 مباشرة أولٌة مواد
 مباشرة اجور

 مباشرة صناعٌة مصارٌؾ
 المباشرة الكلفة
 مباشرة ؼٌر مواد
 مباشرة ؼٌر أجور

 مباشرة ؼٌر مصارٌؾ
 المباشرةؼٌرالكلفة
 الصنع كلفة
 المدة أول التشؽٌل تحت الإنتاج +

25000 
20000 
1000 

 
5000 
2000 

10000 
 

 
 

 
46000 
 
 
 

17000 
63000 
*** 



 المدة آخر التشؽٌل تحت الإنتاج
 الإنتاج كلفة
 المدة أول التام الإنتاج كلفة +
 للبٌع المعد الإنتاج كلفة

 المدة آخر التام الإنتاج كلفة -
 المباع الإنتاج كلفة
 تسوٌمٌة تكالٌؾ +
 المبٌعات كلفة

*** 
63000 

*** 
63000 

*** 
63000 
3000 

66000 

 
 31/ 12 / 1995 فً المنتهٌة المالٌة للفترة الإجمالٌة النظرٌة بموجب الدخل كشؾ
 ( 17000×5 ) المبٌعات اٌراد

 المبٌعات كلفة ٌطرح  - 
 )الخسارة( الربح مجمل

 الإدارٌة التكالٌؾ   - 
 الربح صافً

 

85000 
66000 

 

 
 

19000 
6000 

13000 
 

 
 ملاحظة

 المباع الإنتاج وكلفة للبٌع المعد الإنتاج وكلفة الإنتاج كلفة نفسها هً السابك المثال ًكلفة الصنع ه
 . الصنع وتام الصنع تحت المدة وآخر أول فً انتاج وجود لعدم
 

 (2) مثال
 البٌانات لدٌن توفرت ولد شهرٌا   وحدة (10000) المصانع لأحد والتسوٌمٌة الإنتاجٌة الطالة تبلػ
 ) بالدٌنار المبالػ  1995(/آذار لشهر الآتٌة
 

 وحدة (2500) المدة أول التام الإنتاج رصٌد 1-
 : ٌؤتً كما الشهر تكالٌؾ كانت 2-
 

    17600                                      أولٌة مواد
 12800                                    مباشرة أجور

   3200                    مباشرة صناعٌة مصروفات
 12000      متؽٌرة مباشرة ؼٌر صناعٌة مصروفات
 20000        ثابتة مباشرة ؼٌر صناعٌة مصروفات

    5000                         متؽٌرة تسوٌمٌة تكالٌؾ
  10000                           ثابتة تسوٌمٌة تكالٌؾ
   6000                                  إدارٌة تكالٌؾ

 



 
 عناصر لكافة 50% انجاز بمستوى وحدة (4000) الشهر نهاٌة التشؽٌل تحت الوحدات عدد3-

 . التكالٌؾ
 بسعر وحدة (7500) المباعة الوحدات وعدد وحدة (1000) المدة آخر التام الإنتاج خزٌن ٌبلػ4-

 الواحدة للوحدة دٌنار (20) بٌع

 أي ٌحصل ولم 90% بمعدل كان (شباط) السابك للشهر الإنتاجٌة الطالة استؽلال مستوى ان5-
 . الشهرٌن لكلا المتؽٌرة الواحدة الوحدة كلفة تؽٌرفً

 
  . 1995 /آذار لشهر الإجمالٌة النظرٌة بموجب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لائمة إعداد  /م
 

 :الحل
 

 وحدة  2000=           50%× 4000 المدة آخر التشؽٌل تحت للإنتاج المعادل الإنتاج
 

 المدة أول وحدات -المدة آخر وحدات + المباعة الوحدات المدة خلال التام الأنتاج
 وحدة 6000 =           2 500-  1000+  7500=        
 

 وحدة                                 =  8000    للفترة المعادل الإنتاج
 

 للبٌع المتاحة الوحدات عدد = المنتجة الوحدات عدد + المدة أول الوحدات عدد
 

 الوحدات عدد = المدة آخر الوحدات عدد - المنتجة الوحدات عدد + المدة أول الوحدات عدد
 المدة آخر المباعة

 
 المباعة الوحدات عدد - المنتجة الوحدات عدد + المدة أول الوحدات عدد
 

 7500   -  المنتجة الوحدات عدد+        2500=               1000
 

 وحدة خلال الشهر   6000=  المنتجة الوحدات عدد إذن

 وحدة انتاج تحت التشؽٌل اخر الشهر 2000%)نسبة الانجاز(=50×4000

 وحدة نهاٌة الشهر  8000الانتاج المعادل للفترة           

 

 دٌنار/ وحدة من المواد الاولٌة 200.2=8000/17600

 كلفة الصنع للوحدة الواحدة   =  كلفة الصنع الاجمالٌة / عدد الوحدات المنتجة 
 

 دٌنار  8.2=   8000/65600=                                  



عدد وحدات الانتاج تحت × كلفة الصنع للوحدة الواحدة كلفة الانتاج تحت التشؽٌل اخر المدة = 
 التشؽٌل اخر المده

 دٌنار  16400=     2000×     8.2=                                           

 

الكلفة المباشرة للوحده + ت .ص.غ.م. متؽٌر {كلفة إنتاج الوحدة الواحدة خلال الشهر الماضً =

 }للوحدة + ت.ص.غ.م. ثابته للوحدة
 

=}(8000/33600( + )8000/12000( + )9000/20000 ){ 
 

 }الشهرالسابك% انتاج 90×10000
 دٌنار 7.922=          } 2.222+  1.5+ 4.2 {=

 
 التام الإنتاج وحدات عدد السابك الشهر خلال للوحدة الإنتاج كلفةكلفة الانتاج التام اول المده =  

 المدة أول
 

2500 X 7.922=                      =19805  دٌنار 
 1995 / 3 / 31 فً المنتهٌة المالٌة للفترة الإجمالٌة النظرٌة بموجب التكالٌؾ لائمة

 مباشرة أولٌة مواد
 مباشرة اجور

 مباشرة صناعٌة مصارٌؾ
 المباشرة الكلفة

 متؽٌرة مباشرة ؼٌر مصارٌؾ
 ثابتة مباشرة ؼٌر مصارٌؾ

 مباشرة ؼٌر كلفة
 الصنع كلفة
 المدة أول التشؽٌل تحت الإنتاج +
 المدة آخر التشؽٌل تحت الإنتاج -

 الإنتاج كلفة
 المدة أول التام الإنتاج كلفة +
 للبٌع المعد الإنتاج كلفة

 المدة آخر التام الإنتاج كلفة -
 المباع الإنتاج كلفة
 متؽٌرة تسوٌمٌة تكالٌؾ +
 ثابتة تسوٌمٌة تكالٌؾ +
  كلفة

2.2 
1.6 
0.4 
4.2 
1.5 
2.5 

 
8.2 

17600 
12800 

3200 
 

12000 
20000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5000 
1000 

 
 
 

33600 
 
 

32000 
65600 

*** 
(16400) 

49200 
19805 
69005 

)8200) 
60805 

 
15000 
75805 

 



   1995/3/31 فً المنتهٌة للفترة الإجمالٌة النظرٌة بموجب الدخل كشؾ         

 20)×7500اٌراد المبٌعات )
 المبٌعات كلفة ٌطرح -

 )الخسارة( الربح مجمل
 الإدارٌة التكالٌؾ  - 

 الربح صافً

150000 
75805 

 
 

74195 
6000 

68195 

 
 )الحدٌة (المتغٌرة التكالٌف نظرٌة
 على وتموم ) الإجمالٌة ( الكلٌة النظرٌة الى وجهت التً الإنتمادات نتٌجة النظرٌة هذه نشؤت
 تحمٌل أساس
 . مباشرة ؼٌر أو مباشرة كانت سواء فمط المتؽٌرة بالتكالٌؾ الإنتاج

 المتؽٌرة النظرٌة خصائص
 تحمٌلها دون والخسائر الأرباح حساب على زمنٌة تكالٌؾ باعتبارها ثابتة تكالٌؾ تحمٌل ان1-
 تكلفة على

 السنة استملال مبدأ وٌحمك أخرى الى فترة من الثابتة التكالٌؾ نمل دون ٌحول والمخزون المنتجات
  المالٌة

 المنتجات تكلفة على ثابتة م .غ .ص.ت. لتوزٌع تحمٌل معدلات لإستخدام حاجة وجود عدم2-
 والخسائر الأرباح حساب الى ترحل لكونها

 . المناسبة الإدارٌة المرارات واتخاذ الموازنات وإعداد التخطٌط فً الإدارة تساعد3-
 المتغٌرة للنظرٌة الموجهة الإنتقادات

 الأسعار تحدٌد ٌخص فٌما الإدارٌة المرارات اتخاذ لأؼراض النظرٌة على الإعتماد ٌمكن لا1-
 . والرلابة التخطٌط وكذلن طوٌلة لفترة

 . والمتؽٌرة الثابتة التكالٌؾ بٌن التمٌٌز صعوبة 2-
 لذلن الإنتاج أجل من نشؤت انها الا دورٌا وتحتسب زمنٌة الثابتة التكالٌؾ ان من الرؼم على3-

 . المستؽلة الطالة بنسبة ولو الإنتاج تكلفة على الثابتة التكالٌؾ تحمٌل ٌجب
 : ٌؤتً كما النظرٌة هذه بموجب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لائمة وتكون

 
 // فً المنتهٌة المالٌة للفترة المتؽٌرة النظرٌة بموجب التكالٌؾ لائمة
 مباشرة أولٌة مواد
 مباشرة أجور

 مباشرة صناعٌة مصارٌؾ
 

 المباشرة الكلفة
 

 متؽٌرة مباشرة ؼٌر مواد
 متؽٌرة مباشرة ؼٌر أجور

 متؽٌرة مباشرة ؼٌر مصارٌؾ

*** 
*** 
*** 
 
 
 

*** 
*** 
*** 

 
 
 
 

*** 
 
 
 
 



 
  ؼٌر المباشرة الكلفة
 متؽٌرةع الصن كلفة

 متؽٌرة المدة أول التشؽٌل تحت الإنتاج+
 متؽٌرة المدة آخر التشؽٌل تحت الإنتاج-

 متؽٌرة الإنتاج كلفة
 متؽٌرة المدة أول  التام الإنتاج كلفة+

 متؽٌرة للبٌع المعد الإنتاج كلفة
 متؽٌرة المدة آخر التام الإنتاج كلفة-

 متؽٌرة المباع الإنتاج كلفة
 متؽٌرة تسوٌمٌة تكالٌؾ+

 المتؽٌرة تالمبٌعا كلفة

 
 
 
 
 
 

 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

 
 
 

 )الحدٌة( المتؽٌرة النظرٌة بموجب الدخل كشؾ
 المبٌعات اٌراد

 المتؽٌرة المبٌعات كلفة ٌطرح- 
 (المساهمة عائد( الحدي الربح مجمل

 ثابتة.م .غ صناعٌة تكالٌؾ  -
 )مصارٌؾ + أجور + مواد)
 ثابتة تسوٌمٌة تكالٌؾ   -
 الإدارٌة التكالٌؾ -

 الربح صافً

*** 
*** 
 

 
 

*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

 
 ملاحظة
 الحدي أوالربح المتؽٌرة كلفة المبٌعات– المبٌعات كلفة - المبٌعات اٌراد ي=الحد الربح مجمل

 للوحدة المتؽٌرة الكلفة - للوحدة البٌع سعر = للوحدة )المساهمة عائد(
 

 (3) مثال
 الإنتاجٌة الطالة 1995/12/31 فً المنتهٌة للفترة للكراسً مصنع عن الآتٌة البٌانات الٌن

 والتسوٌمٌة
 : كرسً (10000) للمصنع

 دٌنار 12 ))                               الواحد الكرسً بٌع سعر
 20000                    للإنتاج المصروفة الأولٌة المواد
  18000                                     المباشرة الأجور

 5000                                        مباشرة .ص.م



 % تكالٌؾ متؽٌرة( 60)20000                                         .م.غ.ص.ت

 % تكالٌؾ ثابتة(70)10000                                         تسوٌمٌة . ت

    5000ت . ادارٌة                                         
 كرسً 8000 وتسوٌك بإنتاج العام خلال المصنع لام
 
 فً المنتهٌة للسنة المتؽٌرة النظرٌة بموجب الدخل كشؾ و التكالٌؾ لائمة إعداد /طلوبمال

1995/12/31. 
 الحل
 31 / 12 / 1995 فً المنتهٌة المالٌة للفترة )الحدٌة( المتؽٌرة النظرٌة بموجب التكالٌؾ لائمة

 مباشرة أولٌة مواد
 مباشرة اجور

 مباشرة صناعٌة مصارٌؾ
 المباشرة الكلفة
 متؽٌرة .م .غ.ص.ت
 

 المتؽٌرة الصنع كلفة
 متؽٌرة تسوٌمٌة تكالٌؾ +
 المتؽٌرة المبٌعات كلفة
 

20000 
18000 

5000 

 
 
 

43000 
12000  *1 
55000 

3000      *2 
58000 

 

 دٌنار  %12000  = 60×20000 1*

 دٌنار  %3000 = 30× 10000 2*

 
 1995 /12 / 31 فً المنتهٌة المالٌة للفترة (الحدٌة المتؽٌرة النظرٌة بموجب الدخل كشؾ     

 (12×8000 )المبٌعات اٌراد
 المتؽٌرة المبٌعات كلفة ٌطرح  -

 )المساهمة عائد( الحدي الربح مجمل
 ثابتة. م .غ صناعٌة تكالٌؾ  -
 )مصارٌؾ + أجور+مواد(
 ثابتة تسوٌمٌة تكالٌؾ   - 
 الإدارٌة التكالٌؾ  - 

 الربح صافً

69000 
58000 

 
 

38000 
8000 
7000 
5000 

18000 

 
 المستؽلة الطالة نظرٌة
 أخذت حٌث ، المتؽٌرة التكالٌؾ ونظرٌة الكلٌة التكالٌؾ نظرٌة بٌن التوفٌك تم النظرٌة لهذه وفما
 هذه



 وٌتم الإنتاجٌة الطالة استؽلال تعادل التً الثابتة التكالٌؾ الٌها مضافا المتؽٌرة بالنظرٌة النظرٌة
 : الآتٌة بالمعادلة المستؽل الثابت الجزء احتساب

 للإنتاج الفعلٌة الطالة                                 
 الثابتة الصناعٌة التكالٌؾ×  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =الثابتة الصناعٌة التكالٌؾ

 للإنتاج المصوى الطالة                                
 
 : ٌكون لها المستؽل الثابت فإن التسوٌمٌة التكالٌؾ أما

 الفعلٌة المباعة الوحدات عدد                                
 الثابتة التسوٌمٌة التكالٌؾ×   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = الثابتة التسوٌمٌة التكالٌؾ

 المصوى التسوٌمٌة الطالة                                 
 
 كشؾ على فتحمل المستؽلة ؼٌر التسوٌمٌة والتكالٌؾ المستؽلة ؼٌر الثابتة الصناعٌة التكالٌؾ أما

 . الدخل
 

 ملاحظة
 . السابك المانون لتطبٌك داعً فلا جاهزة الطالة استؽلال نسبة تعطى أن ٌمكن
 
 

 المستؽلة الطالة نظرٌة خصائص
 لإدارة جهود توجه باعتبارها الإنتاجٌة الطالة تشؽٌل على فعالة رلابة تحمٌك فً الإدارة تساعد1-
 نحو
 . الإنتاجٌة الطالة من المستؽل ؼٌر الجزء لإستؽلال اللازمة الإجراءات اتخاذ

 

 . خسارة ٌعتبر بل تكالٌؾ ٌمثل لا لأنه الإنتاج تكالٌؾ من جزءا المستؽل ؼٌر الجزء تعتبر لا2-
 

 المستؽلة الطالة لنظرٌة الموجهة الإنتمادات
 من بالرؼم المستؽلة الطالة بنسبة الثابتة بالمصارٌؾ المدة آخر فً المخزون تحمٌل الى تإدي 1-
 كونها
 . المالٌة الدورات استملال مبدأ ٌخالؾ وهذا زمنٌة تكالٌؾ

 مراكز من مركز كل فً المستؽلة وؼٌر المستؽلة والتسوٌمٌة الإنتاجٌة الطالة لٌاس صعوبة 2-
 الإنتاج

 . المختلفة والتسوٌك
 فً المختلفة البدائل بٌن والمفاضلة الأسعار تحدٌد ( الإدارٌة المرارات اتخاذ على تساعد لا3-

 . والرلابة التخطٌط وكذلن ) لصٌرةالأجل الفترة
 

 : ٌؤتً كما النظرٌة هذه بموجب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لائمة وتكون
 
 



 1995 / 3 / 31 فً المنتهٌة المالٌة للفترة المستؽلة الطالة نظرٌة بموجب التكالٌؾ لائمة
 مباشرة أولٌة مواد
 مباشرة اجور

 مباشرة صناعٌة مصارٌؾ
 

 المباشرة الكلفة
 مباشرة ؼٌر مواد
 مباشرة ؼٌر أجور

 متؽٌرة مباشرة ؼٌر صناعٌة مصارٌؾ
 للطالة ثابتة مباشرة ؼٌر صناعٌة مصارٌؾ
 المستؽلة

 مباشرة ؼٌر كلفة
 المستؽلة للطالة الصنع كلفة
 المدة أول التشؽٌل تحت الإنتاج +

 المدة آخر التشؽٌل تحت الإنتاج
 المستؽلة للطالة الإنتاج كلفة
 المدة أول التام الإنتاج كلفة +
 المستؽلة للطالة للبٌع المعد الإنتاج كلفة

 المدة آخر التام الإنتاج كلفة -
 المستؽلة للطالة المباع الإنتاج كلفة
 متؽٌرة تسوٌمٌة تكالٌؾ +
 المستؽلة للطالة ثابتة تسوٌمٌة تكالٌؾ +
 المستؽلة للطالة المبٌعات كلفة

*** 

*** 

*** 

 

*** 

*** 

*** 

*** 

 

 

 

*** 

 

 

 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

*** 

 
 31 / 3 / 1995 فً المنتهٌة المالٌة للفترة المستؽلة الطالة نظرٌة بموجب الدخل كشؾ
 المبٌعات اٌراد

 المستؽلة للطالة المبٌعات كلفة ٌطرح - 
 )الخسارة( الربح مجمل

 المستؽلة ؼٌر للطالة ثابتة .م .غ.ص.م - 
 المستؽلة ؼٌر للطالة ثابتة تسوٌمٌة ت - 

 الإدارٌة التكالٌؾ
 الربح صافً

*** 
*** 

 
 

*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

 

 (14) صفحة فً (2) المثال بٌانات نفس
 

 . المستؽلة الطالة نظرٌة بموجب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لائمة اعداد//المطلوب
 



 
 1995 / 3 / 31 فً المنتهٌة المالٌة للفترة المستؽلة الطالة نظرٌة بموجب التكالٌؾ لائمة
 مباشرة أولٌة مواد
 مباشرة اجور

 مباشرة صناعٌة مصارٌؾ
 المباشرة الكلفة
 مباشرة ؼٌر مواد
 مباشرة ؼٌر أجور

 متؽٌرة مباشرة ؼٌر صناعٌة مصارٌؾ
 للطالة ثابتة مباشرة ؼٌر صناعٌة مصارٌؾ
 المستؽلة

 مباشرة ؼٌر كلفة
 المستؽلة للطالة الصنع كلفة
 المدة أول التشؽٌل تحت الإنتاج +

 المدة آخر التشؽٌل تحت الإنتاج
 المستؽلة للطالة الإنتاج كلفة
 المدة أول التام الإنتاج كلفة +
 المستؽلة للطالة للبٌع المعد الإنتاج كلفة

 المدة آخر التام الإنتاج كلفة -
 المستؽلة للطالة المباع الإنتاج كلفة
 متؽٌرة تسوٌمٌة تكالٌؾ +
 المستؽلة للطالة ثابتة تسوٌمٌة تكالٌؾ +
 المستؽلة للطالة المبٌعات كلفة

17600 

12800 

3200 

 

12000 

16000 

 

 

33600 

 

 

28000 

61600 

*** 

15400 

46200 

19250 

65450 

7700 

57750 

5000 

7500 

70250 

 
 31 / 3 / 1995 فً المنتهٌة المالٌة للفترة المستؽلة الطالة نظرٌة بموجب الدخل كشؾ
 (7500×20) المبٌعات اٌراد
 المبٌعات كلفة ٌطرح  -

 )الخسارة( الربح مجمل
 المستؽلة ؼٌر للطالة ثابتة .م .غ.ص.م - 
 المستؽلة ؼٌر للطالة ثابتة تسوٌمٌة ت  -
 الإدارٌة التكالٌؾ  -

 الربح صافً

150000 
70250 

 
 

79750 
4000 
2500 
6000 

67250 

 
 
 
 
 



 
 الفصل الثالث

 
 الأول كانون شهر عن الصناعٌة الشركات إحدى سجلات من الآتٌة البٌانات توفرت 1/س

 مباشرة صناعٌة مصارٌؾ ، دٌنار 8000 مباشرة أجور ، دٌنار 9000 مباشرة مواد 2001:
 1200 ، مباشرة ؼٌر مواد دٌنار (1000 متؽٌرة مباشرة الؽٌر الصناعٌة دٌنارالتكالٌؾ 2000
 الصناعٌة التكالٌؾ) أخرى مباشرة ؼٌر صناعٌة مصروفات دٌنار 700مشرفٌن، أجور دٌنار
 دٌنارمصروفات 400 ، تؤمٌن دٌنار 1000 ، مصنع إٌجار دٌنار (2000 ثابتة مباشرة الؽٌر

 المصارٌؾ متؽٌر منها 80% دٌنار 4000 التسوٌمٌة التكالٌؾ. ) أخرى مباشرة ؼٌر صناعٌة
 دٌنار 40000 المبٌعات اٌراد.دٌنار 2000 الإدارٌة

 
 . والمتؽٌرة الكلٌة النظرٌة حسب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لوائم إعداد /1- طلوب/مال

 الإنتاج ان علمت إذا ، المستؽلة الطالة نظرٌة حسب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لائمة إعداد   2-
 . وحدة 6000 والتسوٌمٌة الإنتاجٌة والطالة وحدة 4500 للشركة الفعلً

 
 : 2001/12/31 فً كما الصناعٌة الشركات إحدى سجلات من الآتٌة البٌانات توفرت 2/س
 : من تتكون الواحدة للوحدة المتؽٌرة الكلفة-1

 دٌنار 10 تسوٌمٌة ،ت دٌنار 20 م.غ.ص.ت ، دٌنار 40 مباشرة أجور ، دٌنار 60 مباشرة مواد
 : السنوٌة الثابتة التكالٌؾ2-

 دٌنار 30000 الإدارٌة ، دٌنار 50000 التسوٌمٌة ، دٌنار 60000 الصناعٌة
 : الوحدات عن بٌانات3-

 .50% إتمام بمستوى وحدة  2001/1/1 (400)فً كما التشؽٌل تحت إنتاج
 60% إتمام بمستوى وحدة  2001/12/31 (500)فً كما التشؽٌل تحت إنتاج
 .وحدة  2001/1/1 (600)فً كما الصنع تام إنتاج
 . وحدة  2001/12/31 (300)فً كما الصنع تام إنتاج

 . وحدة (500) الفترة خلال إنتاجها تم التً الوحدات
 . للوحدة دٌنار 500 بٌع بسعر )؟( السنة خلال بٌعها تم التً الوحدات

 الوحدات عدد مع متساوٌة العام لهذا والمتؽٌرة الثابتة والتكالٌؾ المنتجة الوحدات عدد إن4-
 . السابك للعام والثابتة المتؽٌرة والكلؾ المنتجة

 . والمتؽٌرة الكلٌة النظرٌة حسب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لوائم إعداد 1- //م
 .الدخل صافً فً الفرولات أسباب بٌان  2-
 
 : 2003/12/31 فً كما الصناعٌة الشركات إحدى سجلات من الآتٌة البٌانات توفرت 3/ س
 : من تتكون الواحدة للوحدة المتؽٌرة الكلفة1-
 50 تسوٌمٌة دٌنارت 100 م.غ.ص.ت ، دٌنار 300 مباشرة أجور ، دٌنار 400 مباشرة مواد
 دٌنار

 : السنوٌة الثابتة التكالٌؾ2-



 . دٌنار 200000 الإدارٌة ، دٌنار 400000 التسوٌمٌة ، دٌنار 600000 الصناعٌة
 : الوحدات عن بٌانات 3

 50% إتمام بمستوى وحدة  2003/1/1 (2000)فً كما التشؽٌل تحت إنتاج
 . وحدة(4000)    2003/1/1 فً كما الصنع تام إنتاج
 .60% إتمام بمستوى وحدة(3000)   2003/12/31 فً كما التشؽٌل تحت إنتاج
 . وحدة(1000)   2003/12/31 فً كما الصنع تام إنتاج

 . للوحدة دٌنار 800 بٌع بسعر وحدة 5200 السنة خلال بٌعها تم التً الوحدات
 

 الوحدات عدد مع متساوٌة العام لهذا والمتؽٌرة الثابتة والتكالٌؾ المنتجة الوحدات عدد إن4-
 السابك للعام والثابتة المتؽٌرة والكلؾ نتجةالم
 . والمتؽٌرة الكلٌة النظرٌة حسب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لوائم إعداد1-
 . الدخل صافً فً الفرولات أسباب بٌان2-
 

 فً المنتهٌة المالٌة للفترة الصناعٌة الشركات احدى سجلات من مستخرجة الآتٌة البٌانات4/س
 80% والتسوٌمٌة الإنتاجٌة الطالة استؽلال نسبة إن علما   ، س بالمنتج والخاصة 31/2000/12

 1999. لعام 85% و 2000 لعام
 دٌنار 30000 إجمالٌة بكلفة وحدة 2000 المدة أول التام الإنتاج
 وحدة 8000 السنة خلال المنتجة الوحدات عدد
 : كالآتً السنة خلال التكالٌؾ بٌانات كانت ولد
 

 الواحدة للوحدة دٌنار 5 أولٌة مواد
 الواحدة للوحدة دٌنار 3 مباشرة أجور
 3/1 منها الثابت ٌمثل دٌنار 24000 م.غ.ص.ت
 دٌنار 5000 ثابتة تسوٌمٌة ت
 دٌنار 9000 متؽٌرة تسوٌمٌة ت
 دٌنار 4000 ادارٌة ت
 . الواحدة للوحدة دٌنار 30 بسعر وحدة 9000 المباعة الوحدات عدد
  : بموجب الدخل وكشؾ التكالٌؾ لائمة اعداد //م
 

 الإجمالٌة النظرٌة1- 
 )الحدٌة ( المتؽٌرة النظرٌة2-
 المستؽلة الطالة نظرٌة3-
 
 
 
 
 



 تفاصٌل ٌؤتً وفٌما الواحدة للوحدة دٌنار (90) بسعر ٌباع واحدا   منتجا   الشركات احدى تنتج 5/س
 : 1993: لعام الواحدة تكالٌفالوحدة

 .م.غ.ص.ت ، دٌنار 15 متؽٌرة .م.غ.ص.ت ، دٌنار 16 مباشرة اجور ، دٌنار 20 مباشرة مواد
 الى الإنتاج حجم زٌادة الشركة وتتولع وحدة 4000 1993 لعام الإنتاج كمٌة ، دٌنار9 ثابتة

 ترتفع الإنتاج فً الزٌادة هذه ونتٌجة 1994 سنة وحدة 4200 منها ٌباع أن على وحدة 4500
 والتسوٌمٌة الإنتاجٌة الطالة25% بنسبة المباشرة والأجور10% بنسبة المباشرة المواد كلفة

 الثابتة التسوٌمٌة والتكالٌؾ دٌنار 3 للوحدة المتؽٌرة التسوٌمٌة .ت وحدة ( 5000 ) للشركة
  دٌنار 4400 إدارٌة .ت ، دٌنار 6000

 1993 لسنة المدة آخر تام انتاج ٌوجد لا
 . الثلاث النظرٌات بموجب 1994 لعام الدخل وكشؾ التكالٌؾ لائمة إعداد //م
 
 
 
 : 2002/12/31 فً كما الصناعٌة الهلال شركة سجلات من الآتٌة البٌانات توفرت / 6 س
 : من تتكون الواحدة للوحدة المتؽٌرة الكلفة1-
 10 تسوٌمٌة .ت ، دٌنار 30 م.غ.ص.ت ، دٌنار 40 مباشرة اجور ، دٌنار 50 مباشرة مواد
 دٌنار

 الإدارٌة ، دٌنار 20000 التسوٌمٌة ، دٌنار 30000 الصناعٌة : السنوٌة الثابتة التكالٌؾ2-
 دٌنار10000

 : الوحدات عن بٌانات 3-
 50% إتمام بمستوى وحدة 400 المدة أول التشؽٌل تحت انتاج
 75% إتمام بمستوى وحدة 300 المدة آخر التشؽٌل تحت انتاج
 وحدة 500 المدة أول تام انتاج
 وحدة 100 المدة آخر تام انتاج

 وحدة ) ؟ ( المدة خلال إنتاجها تم التً الوحدات
 للوحدة دٌنار 300 بٌع بسعر وحدة (775) السنة خلال بٌعها تم التً الوحدات

 التكالٌؾ إن كما السابك العام إنتاج عن وحدة 100 تزٌد العام لهذا المنتجة الوحدات عدد ان4-
 كما الثابتة التكالٌؾ بمٌت حٌن فً السابك العام تكالٌؾ عن دٌنار 10 بـ تزٌد المتؽٌرة الصناعٌة

 تؽٌٌر بدون هً
 %70 والتسوٌمٌة 80% الصناعٌة المستؽلة الطالة نسبة5-
 الثلاث النظرٌات بموجب 2002 لعام الدخل وكشؾ التكالٌؾ لائمة إعداد //م
 
 
 
 
 
 
 



 الرابع الفصل
 
 

 المواد عنصر على الرلابة
 

 من وعلٌه ، المنتجة للوحدات الصناعٌة التكلفة عناصر من الرئٌس العنصر المواد تمثل
 -: الآتٌة الخطوات ووفك العنصر هذا تكلفة على للرلابة نظام وجود الضروري

 
 ومردوداتها المواد مشترٌات على الرلابة - أولا  
 المشترٌات على الرلابة1-

 : الآتً وتتضمن
 
 . ودراستها وتوحٌدها المختلفة للألسام المواد من الاحتٌاجات أو الطلبات استلام - أ
 . المناسب المجهز اختٌار بعد اللازمة الأوامر وإصدار الشراء بعملٌة التصرٌح - ب
 . علٌها المتفك للمواصفات مطابمتها من التؤكد بعد المواد استلام ـ ج
 . لٌمتها وصرؾ المشتراة المواد مع ومطابمتها المجهز لائمة استلام - د

 المشترٌات مردودات على الرلابة2-
 -: الآتٌة الخطوات اتباع وٌلزم

 . المشترٌات إدارة الى ٌمدم للمواصفات المطابمة ؼٌر المواد رد طلب اعداد - أ
 .الإستلام لسم الى المواد بتسلٌم المخزن أمٌن ٌموم ب
 . المورد الى المواد الإستلام لسم ٌرسل - ج
 . اللازمة المٌدٌة التسوٌات إجراء ٌتم - د
 

 المخزنٌة العملٌات على الرلابة - ثانٌا  
 : ماٌؤتً ذلن وٌتطلب

 : خلال من وذلن منظمة مخازن توفٌر1-
 وأصنافها المواد طبٌعة حسب أنواع الى المخازن تمسٌم -أ
 . المخازن فً المواد على الرلابة فاعلٌة لزٌادة للمخازن دلٌل وضع -ب
 المنشؤة على عبئا   فتصبح الممررة الحدود عن لاتزٌد بؤن التخزٌن تكالٌؾ مرالبة - ج

 : الآتً وهً المخزنٌة والبطالات السجلات توفٌر2-
 المخزن أمٌن بها وٌحتفظ الصنؾ بطالة - أ
 المخازن حسابات به وٌحتفظ المواد مرالبة سجل - ب
 المواد وألٌام كمٌات به وتثبت المخازن أستاذ سجل - ج
 
 
 

 الجرد طرٌك عن الرلابة 3-
 : لسمٌن الى وٌمسم الجرد طرٌك عن ٌتم المخزنٌة الموجودات على الرلابة وسائل إحدى وهً



 
 استخراج خلاله من ٌمكن بشكل والبطالات السجلات تصمٌم طرٌك عن وٌتم : الدفتري الجرد - أ

 من مواد صرؾ أو جدٌدة مواد استلام عند سواء المخزون على تإثر عملٌة كل بعد الرصٌد
 .المواد من المخزون ولٌمة كمٌة لتحدٌد المخازن

 
 أرصدة ممارنة عند وذلن المختلفة الأصناؾ حركة اثبات فً الكتابٌة الأخطاء اكتشاؾ وٌمكن

  المخزن داخل المواد تداول اهمال أو تلاعب أي واكتشاؾ البعض بعضها مع والسجلات البطالات

 
 أو العد أو بالوزن سواء ومعاٌنتها الطبٌعة على المواد حصر به وٌمصد : الفعلً الجرد - ب

 المخزنٌة والبطالات السجلات فً الواردة الأرصدة مع ومطابمتها فٌها التالؾ وملاحظة الحجم
 الفروق ومعالجة العجز أو الزٌادة وتحدٌد

 
 : هما لسمٌن الى الفعلً الجرد وٌمسم

 
 . كافة الأصناؾ وٌشمل السنة نهاٌة ٌتم الذي الجرد به وٌمصد : الدوري الجرد نظام1-
 ٌشمل أن بالضرورة ولٌس السنة مدار على ٌجرى الذي الجرد وهو : المستمر الجرد نظام2-

 . عٌنات شكل على ٌتم بل ، كافة الأصناؾ
 

 المخزنٌة التسوٌات - ثالثا  
 : الآتً بالمٌد المواد شراء اثبات ٌتم
 

 المواد مخازن مرالبة /ح من ***
 المجهزون /ح الى ***

 : ٌكون للإنتاج الصرؾ أو الإلفال ولٌد
 التشؽٌل تحت الإنتاج مرالبة /ح من ***

 المواد مخازن مرالبة /ح الى            ***
 : كالآتً المردودات لٌد وٌكون

 المواد مخازن مرالبة /ح من ***
 التشؽٌل تحت الإنتاج مرالبة /ح الى                        ***

 
 
 
 
 
 
 
 



 ملاحظة
 تسوٌمٌة تكالٌؾ مرالبة حساب على فتحمل تسوٌمٌة أو إدارٌة مواد هً المصروفة المواد كانت إذا

 . التشؽٌل تحت الإنتاج مرالبة حساب على تحمٌلها ٌجوز فلا إدارٌة تكالٌؾ أومرالبة
 وما المخازن من المنصرفة والمواد للمخازن الواردة المواد على المخزنٌة العملٌات تمتصر ولا

 بالمخازن صلة ذات انها أو المخازن داخل العملٌات بعض تحدث فمد ، التسوٌة لٌود من ٌستلزمها
 : ومنها العملٌات لهذه التسوٌات بعض تتطلب

 
 المخزنً والعجز التلف
 عوامل نتٌجة الوزن فً الفمدان أو أوالتبخر للإنكماش تتعرض تشترى التً المواد من كثٌرا   ان

 لا سوؾ المواد لهذه الدفتري الرصٌد فإن وبالتالً والبرودة كالحرارة الجوٌة الظروؾ مثل كثٌرة
 . الجرد عند الفعلً رصٌدها مع ٌتطابك
 هذه مثل فصل الحالة هذه مثل فً فٌجب جردها عند معٌبة أو تالفة المواد بعض ان نجد كذلن
 . المخزنٌة التسوٌات ضمن لمعالجتها وزنها وتحدٌد التالفة المواد
 واعتبار معها تتعامل التً المواد ٌصٌب الذي التلؾ لممابلة مئوٌة نسب بتحدٌد المنشؤة تموم وعادة
 تلفا   تعتبر فالزٌادة النسب هذه عن زاد وإذا طبٌعٌا   تلفا   أو به مسموحا   تلفا   النسب هذه ضمن التلؾ
 تحدد الخزن نتٌجة للنمصان تتعرض التً المواد ان ونجد . طبٌعً ؼٌر تلؾ أو به مسموح ؼٌر

 أو به مسموحا   عجزا   فٌعتبر الحدود هذه ضمن كان فإذا العجز هذا لممابلة معٌنة نسبة المنشؤة
 . طبٌعً ؼٌر أو به مسموح ؼٌر عجزا   تعتبر فالزٌادة النسبة هذه عن زاد وإذا طبٌعٌا  
 : نوعٌن الى التلؾ تمسٌم ٌمكن وعلٌه

 
 به مسموح أو طبٌعً تلؾ - أ
 به مسموح ؼٌر أو طبٌعً ؼٌر تلؾ -ب

 : نوعٌن الى تمسٌمه ٌتم العجز وكذلن
 به مسموح أو طبٌعً عجز -أ
 الآتً بالمٌد الطبٌعً والعجز للتلؾ المخزنٌة التسوٌة وتتم به مسموح ؼٌر أو طبٌعً ؼٌر عجز ب
: 

 التلؾ /ح من ***
 المواد مخازن مرالبة /ح الى     ***

 العجز /ح من *** أو   
 المواد مخازن مرالبة /ح الى         ***

 : الآتً المٌد تسجٌل ٌتم طبٌعً أي المحددة النسبة ضمن العجز أو التلؾ كان واذا
 

 الطبٌعً التلؾ /ح من***
 التلؾ /ح الى   ***

 الطبٌعً العجز /ح من *** أو 
 العجز /ح الى         ***

 الآتٌتٌن الطرٌمتٌن بإحدى الطبٌعً العجز أو التلؾ معالجة تتم



 وذلن الطبٌعً العجز أو التلؾ بتكلفة المواد من الوحدة تكلفة تضخٌم أي : التضخٌم طرٌمة (1)-
 هذاالأساس على الوحدة تكلفة وتحدٌد المشتراة الكمٌة من الطبٌعً العجز أو التلؾ وحدات باستبعاد

 لٌود تسجٌل ولاٌتم السلٌمة الوحدات بمٌة على توزع سوؾ الطبٌعً العجز أو التلؾ تكلفة ان أي ،
 . تسوٌة
 : المباشرة ؼٌر الصناعٌة التكالٌؾ حساب على الطبٌعً العجز أو التلؾ تكلفة تحمٌل طرٌمة (2)-
 الصناعٌة التكالٌؾ مرالبة حساب ضمن وإظهاره الطبٌعً العجز أو التلؾ تكلفة تحدٌد ٌتم بؤن
 : الآتً بالمٌد المباشرة ؼٌر
 

 .م .غ .ص .ت مرالبة ح من***
 الطبٌعً التلؾ /ح الى    ***

 .م .غ .ص .ت مرالبة /ح من***
 الطبٌعً العجز /ح الى     ***

 : الآتً بالمٌد معالجته فٌتم الطبٌعً ؼٌر العجز أو التلؾ أما
 الطبٌعً ؼٌر التلؾ /ح من ***

 التلؾ /ح الى      ***
 الطبٌعً ؼٌر العجز /ح من *** أو

 العجز /ح الى         ***
 : الآتً بالمٌد العجز أو التلؾ هذا بتكلفة تحمٌله ٌتم المخزن أمٌن لصور السبب كان فإذا
 المخزن أمٌن

 
 الطبٌعً ؼٌر التلؾ /ح الى ***
 المخزن أمٌن /ح من *** أو

 /ح من ***
 الطبٌعً ؼٌر العجز /ح الى ***
 بالمٌد والخسائر الأرباح حساب فً وٌمفل خسارة اعتباره فٌتم معٌنة جهة على تحمٌله ٌتم لم إذا أما

 : الآتً
 أو

 والخسائر الأرباح /ح من ***
 الطبٌعً ؼٌر التلؾ /ح الى        ***

 والخسائر الأرباح /ح من ***
 الطبٌعً ؼٌر العجز /ح الى         ***

 
 المواد تسعٌر - رابعا  
 : المخزون لتسعٌر أسلوبٌن هنان
 

 الفعلٌة البٌانات على وٌعتمد : الأول
 التمدٌرٌة البٌانات على وٌعتمد : الثانً



 : الفعلٌة البٌانات اسلوب على تعتمد التً للإنتاج المصروفة المواد تسعٌر طرق
 أولا   ٌصرؾ أولا   الوارد طرٌمة1-
 أولا   ٌصرؾ أخٌرا   الوارد طرٌمة2-
 الثابت المرجح المتوسط طرٌمة3-
 المتحرن المرجح المتوسط طرٌمة4-
 

 (Fifo) أولا ٌصرؾ أولان الوارد طرٌمة - أولا
 وهكذا ٌلٌه الذي بالسعر ثم ابتداء الأسعار بؤلدم المنصرفة المواد تسعٌر ٌتم الطرٌمة هذه بموجب
 . الورود تارٌخ حسب
 مثال

  خلال تمت التً العملٌات وإلٌن للوحدة دٌنار (10) بسعر وحدة (200) المواد رصٌد بلػ 3/1
     آذار شهر
 

 وحدة/الصادر                     الوارد                    التارٌخ
 ـــــ               12 بسعر وحدة 600                3/5
 550ــــــ                                                 3/7

 ـــــ                11 بسعر وحدة 350             3/12

    380ــــــ                                                3/15

 3/7المواد المصروفه بتارٌخ        من وحدة 30 للمخازن أعٌد             3/18
 ــــ                      13وحدة بسعر 400              3/20

 ــــ                      13وحدة بسعر 200              3/25

 550ــــــ                                                3/30

 وحدة من المسم أ الى ب100تم تحوٌل                   ــــــ                              3/31

 
 

 وأثبات قٌود الٌومٌه اللازمه.بطرٌقة الوارد اولا  ٌصرف اولا م/ إعداد صفحة استاذ المخازن 

 الحل

 الرصٌد الصادر الوارد تارٌخ/

 قٌمه سعر كمٌة قٌمه سعر كمٌة قٌمة سعر كمٌه

1/3       200 10 2000 
5/3 600 12 7200    200 

600 
800 

10 
12 

2000 
7200 
9200 

7/3     200 
350 
550 

10 
12 

2000 
4200 
6200 

 
250 

 

 
12 
 

 
3000 

 



12/3 350 11 3850    250 
350 
600 

12 
11 

3000 
3850 
6850 

15/3    250 
130 
380 

12 
11 

3000 
1430 
4430 

 
220 

 
11 

 
2420 

18/3    ((30 12 (360) 30 
220 
250 

12 
11 

360 
2420 
2780 

20/3 400 13 5200    30 
220 
400 
650 

12 

11 
13 

360 
2420 
5200 
7980 

25/3 200 12 2400    30 
220 
400 
200 
850 

12 
11 
13 
12 

360 
2420 
5200 
2400 

10380 
3/30    30 

220 
300 
550 

12 
11 
13 

360 
2420 
3900 
6680 

100 
200 
300 

13 
12 

1300 
2400 
3700 

  قٌـــــــــــد لا ٌسجل 3/31

 3700 16950 18650 المجموع 
 

 -: الآتٌة المعادلة تستخدم الحل من للتحمك

 المدة آخر الرصٌد = الصادر - المشترٌات + المدة أول الرصٌد
 دٌنار 3700   =          16950  ـــ      18650 + 2000

  
 

  :الٌومٌة لٌود
 

 مواد مخازن مرالبة /ح من 18650
 المجهزون /ح الى      18650

 
 التشؽٌل تحت انتاج مرالبة /ح من 16950

 المواد مخازن مرالبة /ح الى     16950 
  

  ( Life )أولا ٌصرؾ أخٌرا الوارد طرٌمة - ثانٌا  



 مثال
 إجمالٌة بكلفة وحدة  1/1 (100) فً رصٌده ٌبلػ الذي (س) الصنؾ حركة تخص الآتٌة البٌانات

 -: الثانً كانون شهر خلال تمت التً العملٌات ٌؤتً وفٌما(1100)
 : المخزنً الوارد1-
  

 السعر                الوحدات عدد                  التارٌخ
 دٌنار 10                    150                           1/5

 دٌنار  9                   200                         1/12
 دٌنار 8                    350                         1/17
 دٌنار 10                   250                         1/25

 
 المخزنً الصادر 2-

 الوحدات عدد               التارٌخ
1/9                      180 

      210                    1/15 

1/20                    300 
1/27                   150 

 
 الى وحدة 50 أعٌدت 1/26 وفً ب المسم الى أ المسم من وحدة 50 تحوٌل تم 1/10 بتارٌخ3-

 1/20 بتارٌخ المصروفة المواد من المخازن
 بتلؾ تسمح الموضوعة المعاٌٌر وإن وحدة 30 ٌبلػ المخزن فً تلؾ هنان ان وجد 1/31 ف4ً-
 . طبٌعً ؼٌر تلؾ فٌعتبر المتبمً أما فمط، وحدات10
 
 Lifo بطرٌمة المخازن استاذ صفحة إعداد 1/ م

 فرض على اللازمة الٌومٌة لٌود اثبات  2-
 التضخٌم طرٌمة تتبع الشركة إن -أ
 التضخٌم عدم تتبع الشركة ان ب

 الحل

 الرصٌد الصادر الوارد تارٌخ/
 قٌمه سعر كمٌة قٌمه سعر كمٌة قٌمة سعر كمٌه

1/1       100 11 1100 

5/1 150 10 1500    100 
150 
250 

11 
10 

1100 
1500 
2600 

9/1     150 
30 

180 

10 
11 

1500 
330 

1830 

70 11 770 



 لاٌـــــــــــــــــــــــــسجل          قـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــٌد 10/1

12/1 200 9 1800  
 

  70 
200 
270 

11 
9 

770 
1800 
2570 

15/1    200 
10 

210 
 

9 
11 

1800 
110 

1910 

 
60 

 
11 

 
660 

17/1 350 8 2800    60 
350 
410 

 

11 
8 

660 
2800 
3460 

20/1    300 8 2400 60 
50 

110 
 

11 
8 
 

660 
400 

1060 
 

1/25 250 10 2500    60 
50 

250 
360 

 

11 
8 

10 

660 
400 

2500 
3560 

1/26    (50) 8 (400) 60 
100 
250 
410 

11 
8 

10 

660 
800 

2500 
2460 

1/27    150 10 1500 60 
100 
100 
260 

11 
8 

10 

660 
800 

1000 
2460 

1/31    30 10 300 60 
100 

70 
230 

11 
8 

10 

660 
800 
700 

2160 
 2160 7540 8600 المجموع 

 

 -: الآتٌة المعادلة تستخدم الحل من للتحمك
 المدة آخر الرصٌد = الصادر - واردال + المدة أول الرصٌد

2160=    7540    -   8600 +1100 
 الٌومٌة لٌود

 المواد مخازن مرالبة /ح من 8600



 المجهزون /ح الى     8600
 التلؾ – الصادر = للإنتاج المصروؾ

  7240  = 300-7540=               
 

 التشؽٌل تحت الإنتاج مرالبة /ح من 7240
 المواد مخازن مرالبة /ح الى       7240

 : الإثبات لٌد ٌكون طبٌعً ؼٌر أو طبٌعً كان سواء : التلؾ لٌد
 مذكورٌن من  

 الطبٌعً التلؾ /ح 100
 طبٌعً الؽٌر التلؾ /ح 200

 المواد مخازن مرالبة /ح الى       300
 الطبٌعً التلؾ معالجة

 التضخٌم طرٌمة بموجب -أ
 التشؽٌل تحت الإنتاج مرالبة /ح من 100

 الطبٌعً التلؾ /ح الى       100
 : التضخٌم عدم طرٌمة بموجب -ب

 م.ع.ص.ت مرالبة /ح من 100
 الطبٌعً التلؾ /ح الى       100

 الطرٌمتٌن بكلا خسارة فهو طبٌعً الؽٌر التلؾ أما
 خ . ا /ح من 200

 الطبٌعً ؼٌر التلؾ /ح الى     200
 

ا ثالث  الثابت المرجح المتوسط طرٌقة - ا
 تمٌٌم فً السعر هذا واعتماد زمنٌة فترة خلال المصروفة للمواد واحد سعر اعتماد الى وتهدؾ
 الأسعار فً التملبات أثر ٌلؽً ان ٌحاول السعر هذا ان حٌث المدة آخر المخزون

 

                  المشترٌات كلفة + المدة أول رصٌد كلفة                                          
 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ للسعر الثابت المرجح المتوسط

 المشتراة الوحدات عدد + المدة أول وحدات عدد                                    
 

 مثال
 

 : س بالصنؾ والخاصة المنشآت احدى سجلات من المستخرجة البٌانات التالً
 دنانٌر 8 بسعر وحدة 500 المدة أول رصٌد (1)
 : كالآتً المشترٌات (2)
 

 دٌنار  /السعر                   الكمٌة                 التارٌخ



1/5                    400                            9 
1/12                  600                           10 
1/18                  700                           12 
1/25                  500                           13 
 : المخزنً الصادر (3)
 

 وحدة /الكمٌة               التارٌخ
700                    1/10 

1/15                    200 
1/20                    100 

                          
 طبٌعً وهو وحدات 10 ٌبلػ التلؾ ان علمت اذا
 الٌومٌة لٌود واثبات المدة آخر مخزون وكلفة للإنتاج المصروفة المواد كلفة تحدٌد /م

 الحل
 المشترٌات كلفة + المدة أول رصٌد كلفة                        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = الثابت المتوسط
 المشتراة الوحدات عدد + المدة أول وحدات عدد                     

(13×500)+(12×700)+(10×600)+(9×400)+(8x500)      
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ-=

+ 700+600+400+500                   500 
     

 
  28500          

 دٌنار/ وحدة 10.556= ـــــــــــــــــــ = 
     2700 

  
 دٌنار 10556=  10.556×   ={ 700+200+100 }المصروفة المواد كلفة

 الوحدات عدد - للإستخدام المتاحة الوحدات عدد = {المدة آخر رصٌد كلفة
 الثابت المتوسط × }والتالفة المستخدمة                            

10.556 [10-1000-(2200+500)] = 
 دٌنار 17846 =

 دٌنار  105.56=  10.556×10=  التلؾ كلفة

 الشراء لٌد
 المواد مخازن مرالبة /ح من 24500

 المجهزون /ح الى       24500
 للإنتاج الصرؾ لٌد

 التشؽٌل تحت انتاج مرالبة /ح من 10556



 المواد مخازن مرالبة /ح الى          10556
 الكلفة تضخٌم حالة فً التلؾ

 الطبٌعً التلؾ /ح من 105.56
 المواد مخازن مرالبة /ح الى     105.56

 
 التشؽٌل تحت انتاج مرالبة /ح من 105.56

 الطبٌعً التلؾ /ح الى        105.56
 
 الكلفة تضخٌم عدم حالة فً

 .م .غ.ص.ت مرالبة /ح من 105.56
 الطبٌعً التلؾ /ح الى         105.56

 
ا   المتحرك المرجح المتوسط طرٌقة - رابعا

 تسعٌر فً السعر هذا وٌستخدم شراء عملٌة كل بعد سعر استخراج ٌتم الطرٌمة هذه بموجب
 جدٌد سعر فٌستخرج جدٌدة شراء عملٌة حدوث لحٌن الشراء عملٌة ٌلً الذي الصادرالمخزنً

 وهكذا
 الوارد تكلفة + الرصٌد تكلفة                                    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= المتحرن المرجح المتوسط
 الوارد كمٌة + الرصٌد كمٌة                                    

 
 
 
 
 

 مثال
 . الثانً كانون شهر خلال )س( الصنؾ حركة تخص الآتٌة البٌانات

 . المتحرن المرجح المتوسط طرٌمة وفك الأستاذ دفتر فً الصنؾ بهذا الخاصة الصفحة اظهار / م
 للوحدة دٌنار 3 بسعر وحدة 200 رصٌد 1/1
 للوحدة دٌنار 3.2 بسعر وحدة 300 وارد 1/5

 وحدة 200 منصرؾ 1/10
 للوحدة دٌنار 3.185 بسعر وحدة 300 وارد 1/15
 1/10 ٌوم المصروفة الكمٌة من وحدة 50 مرتد 1/20
 وحدة 200 منصرؾ 1/25
 للوحدة دٌنار 3.275 بسعر وحدة 300 وارد 1/28
 وحدة 250 منصرؾ 1/30
 طرٌمة تتبع والشركة طبٌعً إنه فرض على وحدة 20 ممداره عجز وجود الجرد عند ظهر 1/31
 التضخٌم



 الحل
 الرصٌد الصادر الوارد تارٌخ/

 قٌمه سعر كمٌة قٌمه سعر كمٌة قٌمة سعر كمٌه

1/1       200 3 600 

5/1 300 3.1 960    500 3.12 1560 
10/1     200 3.12 620 300 3.12 936 

15/1 300 3.185 955.5  
 

  600 3.153 1891.5 

20/1    50 3.12 156 650 3.15 2047.5 

25/1    200 3.15 630 450 3.15 1417.5 

28/1 300 3.275 982.5    750 3.2 2400 
1/30    250 3.2 800 500 3.2 1600 

1/31    20 3.2 64 480 3.2 1536 
 1536 1962 2898 المجموع

 

 المدة آخر رصٌد = الصادر - الوارد + المدة أول رصٌد
 

1536= 1962- 2898+ 600  
601 
 التقدٌرٌة البٌانات أسلوب على تعتمد التً المواد تسعٌر طرق

 الثابت الإداري السعر طرٌمة1-
 فترة وخلال المصروفة المواد تسعٌر فً ٌستخدم معٌن سعر تحدٌد الطرٌمة هذه بموجب وٌتم
 . الجدٌدة الظروؾ مع ٌتلائم كً السعر هذا بتعدٌل بعدها تموم ثم الإدارة تمررها محدودة زمنٌة
 الفترات أسعار متوسط أو السابمة للفترة السوق فً السائد السعر ٌكون الثابت الإداري والسعر
 . السابمة
 مثال

 : الثانً كانون شهر خلال )س( الصنؾ حركة تخص الآتٌة البٌانات
 . دٌنار 2.5 بسعر وحدة 250 ٌبلػ 1/1 فً الرصٌد

 المشترٌات 1-
 دٌنار /الوحدة سعر            الوحدات عدد                  التارٌخ 

1/5                           200                        3 
1/7                           400                        4 

1/20                         900                        5 
 عدد الوحدات                        التارٌخ
1/12                             500 
1/28                             400 

 
 



 التارٌخ : المخزنً الصادر 2-
 دٌنار 3.8 الثابت الإداري السعر ان علمت إذا
 الٌومٌة لٌود واثبات المصروفة المواد كلفة تحدٌد /م

 الحل

 دٌنار  3420=  3.8× = (500+400) المصروفة المواد كلفة

 الٌومٌة لٌود
  :المشترٌات لٌد

600 =3×200               
1600=4×400 

=5×900 4500 
6700              

 : للإنتاج الصرؾ لٌد
 المواد مخازن مرالبة /ح من 6700

 المجهزون /ح الى       6700
 

 التشؽٌل تحت الإنتاج مرالبة /ح من 3420
 المواد مخازن مرالبة /ح الى        3420

 
 

 المعٌاري السعر طرٌقة 2 -
 ثابت محدد سعر على تبنى كلاهما حٌث من السابمة الطرٌمة المواد تسعٌر فً الطرٌمة هذه تشابه
 وتجارب علمٌة دراسات أساس على المعٌاري السعر تحدد انها فً تختلؾ الطرٌمة هذه ان ؼٌر
 . المتوفرة التارٌخٌة بالمعلومات وبالإستعانة عملٌة

 
 

 السائد السوق سعر طرٌقة 3-
 بنظر الأخذ دون الصرؾ ولت السوق بسعر المصروفة المواد تسعٌر ٌتم الطرٌمة لهذه طبما  

 الوحدات بتكلفة الإنتاج تحمل بؤنها الطرٌمة هذه وتتمٌز الفعلٌة المصروفة المواد تكلفة الاعتبار
 السوق من الوحدات هذه شراء تم لو كما الوحدات لهذه السوق سعر عن المعبرة المصروفة
 . مباشرة للإنتاج خصٌصا  

 
 
 
 
 



 
 الخامس الفصل

 
 ) الأجور تكلفة ( العمل عنصر على الرلابة
 الذي البشري الجهد كلفة وهو الإنتاج لتكلفة الثانً الرئٌس العنصر الأجور تكلفة عنصر ٌعتبر

 فً ٌستخدم
 : منها تكلفته لتحدٌد طرق عدة وهنان الإنتاج

 
 الولت أساس على الأجر - أولا  
 الإنتاج أساس على الأجر - ثانٌا  
 أخرى طرق - ثالثا  
 

 الوقت أساس على الأجر - أولاا 
 : الآتٌة المعادلة وفك الأجر ٌتحدد حٌث الأجر احتساب طرق أسهل من الطرٌمة هذه تعتبر
 الساعة أجر معدل× الٌومٌة الساعات عدد = الٌومً الأجر

 
 التً الساعات تعتبر حٌث ، لانونا   الممررة الساعات أساس على العامل أجر حساب فً وٌراعى

 عن تزٌد
 . الإعتٌادٌة العمل ساعات أجور من أكثر أجورها ماتكون وؼالبا   اضافٌة عمل ساعات ذلن
 :مثال

 ولد دٌنار (450) الواحدة للساعة أجر وبمعدل الولت أساس على أجره أحمد العامل ٌتماضى
 بطالة تضمنت
 : ماٌؤتً العامل لهذا الأسبوعٌة الولت تسجٌل

 

 العمل ساعات الخروج الدخول الاٌام

 اضافة اعتٌادٌة ساعة دلٌمة ساعة دلٌمة
 - 7 1 5 6 2 السبت
 1 7 2 3 6 5 الأحد

 2.3 7 3 30 6 - الإثنٌن

 1 7 2 5 6 3 الثلاثاء

 3.3 7 4 30 6 1 الأربعاء

 - 6 12 - 6 4 الخمٌس

 8 41     المجموع

 

 



 لساعات الأجر معدل وإن ٌومٌا   ساعات سبع هً لانونا الممررة العمل ساعات ان علمت فإذا
 .الإعتٌادي الأجر من (1.5) أساس على تحسب الإضافً العمل
 
 أحمد العامل استحماق تحدٌد  /م
 

 الحل
 دٌنار 18450=    450×41=الإعتٌادي الأجر

 دٌنار  5400 =    450×8= الإضافً الأجر

 دٌنار23850الاستحماق الكلً         =        

 
ا   الإنتاج أساس على الأجر - ثانٌا
 : الآتٌة المعادلة وفك الإنتاج كمٌة أساس على الأجر تحدٌد الطرٌمة هذه بموجب وٌتم
  

 المنتجة الوحدات عدد× الوحدة أجر معدل = العامل استحماق
 

 مثال
 بلػ ولد أ،ب،ج الآتٌة المنتجات من كل بإنتاج ٌموم حٌث الإنتاج أساس على أجره محمود ٌتماضً
 انتاجه
 على دٌنار 20 ،12،15 الوحدة أجر معدل وبلػ التوالً على وحدة 20 ،70،30 السابمة للفترة
 . التوالً

 
 محمود العامل استحماق احتساب /م

 الحل
 دٌنار  = [(70×12)+(30×15)+(20×20)] = 1690العامل استحماق

 
 ملاحظة
 .وجد إن ٌطرح والتلؾ الفحص تجتاز التً الوحدات على ٌحتسب الأجر

 
ا   أخرى طرق - ثالثا
 ومن الإنتاج وحدات أساس وعلى الولت أساس على الأجر تحدٌد طرق من مشتمة طرق وهً
 : أهمها

 ساعة /الإنتاج أساس على الأجر-1
 وحساب زمنٌة ساعات الى العامل أنتجها التً الإنتاج كمٌة تحوٌل الطرٌمة هذه بموجب وٌتم

 . المتماثل ؼٌر الإنتاج حالة فً الطرٌمة هذه تستخدم وعادة الزمن هذا أساس على العامل استحماق
 -: ٌؤتً كما العامل استحماق وٌحتسب

 
 الساعة أجر معدل  ×للإنتاج الممدر الولت معدل



 مثال
 أساس على استحماله وٌحسب ج ، ب ، أ المنتجات من أنواع ثلاث بإنتاج حسن العامل ٌموم

 )ساعة/الإنتاح(
 : نوع كل لإنتاج الآتٌة والتمدٌرات

 ساعات ثلاث أ النوع لإنتاج الممدر الزمن
 ساعات أربع ب النوع لإنتاج الممدر الزمن
 واحدة ساعة النوع لإنتاج الممدر الزمن
 هً الإنتاج كمٌات وكانت الساعة فً دٌنار (5) هو العامل أجر إن علمت فإذا

 العامل استحماق احتساب م . التوالً على وحدة 400،500،300
 

 :الحل
 :ساعات الى الوحدات تحوٌل ٌتم
 

 ساعة =  300× 3 = 900 أ لإنتاج الممررة الساعات
 ساعة = 400×4 = 1600ب لإنتاج الممررة الساعات
  ساعة 500  = 500× 1 =ج لإنتاج الممررة الساعات

                                              =3000 
 دٌنار 15000 =دٌنار 5× ساعة 3000 هو العامل استحماق إذن
 
 ٌومً أجر ضمان مع الإنتاج أساس على الأجر-4

 : أساس على العامل استحماق احتساب وٌتم
 للعامل الٌومً للأجر أدنى حد تحدٌد -أ
 الوحدة أجر معدل فً الإنتاج كمٌة أساس على العامل استحماق احتساب ب
 . أكبر أٌهما اختٌار وٌتم ب الفمرة فً الأجر مع أ الفمرة أجر ممارنة أي أكبر أٌهما اختٌار - ج
 

 مثال
 أجر ضمان مع الإنتاج وفك ٌتحدد الأجر ان أساس على إنتاجٌة ورشة فً العمال أحد ٌعمل
 لدره شهري

 . للمطعة دٌنار (30) أجر بمعدل لطعة (300) العامل إنتاج بلػ الشهر وخلال دٌنار (10000)
 . شهري أجر ضمان مع الإنتاج أساس على العامل استحماق تحدٌد م

 الحل
 دٌنار =10000 الثابت الشهري الأجر
  300 × 30 =9000 =المطعة أساس على الأجر
 دٌنار 10000  هو العامل استحماق إذن
 
 الإنتاج أساس على المتدرج الأجر-3

 الفئات من لكل أجر معدل تحدٌد مع الطرٌمة هذه بموجب الإنتاج لكمٌات فئات تحدٌد وٌتم



 مثال
 الإنتاج لفئات الأجر معدل أدناه
 دٌنار  /الأجر                          الفئات

 4                         وحدة فؤلل 10
 5                         وحدة 15-11
 6                         وحدة 20-16

  7                             فؤكثر 21
 
 ؟ الأجر من استحماله هو فما ، وحدة 25 أنتج الفترة خلال العامل ان افترضنا فإذا
 / الحل

 دٌنار 10000الاجرالشهري الثابت =

 9000= 30×300الاجر على اساس المطعه =
 دٌنار 10000اذن الاستحماق العامل هو : 

 
10   ×4   =40 

5   ×5     =25 
5    ×6   =30 
5   ×7    =35 

 دٌنار130وحدة    25

 
 الأجور قٌود اثبات

 : الى وظٌفتها حسب تحلٌلها التكالٌؾ سجلات فً الأجور اثبات وٌتطلب
 . إدارٌة ، تسوٌمٌة ، صناعٌة أجور
 : ٌؤتً كما المعالجة وتكون مباشرة وؼٌر مباشرة أجور الى تبوٌبها ثم ومن
 الأجور اثبات1-

 الأجور مرالبة /ح من *** 
 التكالٌؾ استاذ /ح الى      ***

 مباشرة وؼٌر مباشرة الى الأجور تحلٌل2-
 مذكورٌن من

 المباشرة الأجور مرالبة /ح ***
 المباشرة ؼٌر الأجور مرالبة /ح ***
 الأجور مرالبة /ح الى***      

     الأوامر أو العملٌات على المباشرة الأجور توزٌع5-
 الأمر / التشؽٌل تحت الأنتاج مرالبة ح من***

 المباشرة الأجور مرالبة /ح الى     ***
 
 



 : المباشرة ؼٌر الأجور توزٌع 6-
 مذكورٌن من

 )م .غ.ص.ت ( المباشرة ؼٌر الصناعٌة التكالٌؾ مرالبة /ح ***
 )تسوٌمٌة أجور( التسوٌمٌة التكالٌؾ مرالبة /ح ***

 )إدارٌة أجور( الإدارٌة التكالٌؾ مرالبة /ح*** 
 المباشرة ؼٌر الأجور /ح الى    ***

 : ٌؤتً كما فتكون المالٌة المحاسبة سجلات فً المحاسبٌة المعالجة أما
 الأجور /ح من ***
 مذكورٌن الى

 )المصارؾ لأحد العامل بذمة سلفة( الإستمطاعات /ح ***
 الإجتماعٌة التؤمٌنات /ح ***
 المستحمة الأجور ح  ***
 : الصرؾ لٌد وٌكون

 المستحمة الأجور/ح من***
 المصرؾ جاري /ح الى    ***

 
 

 مثال
 تحلٌل من تبٌن ولد دٌنار (100000) حزٌران شهر خلال للعاملٌن المستحمة الأجور اجمالً كان

 . : ماٌؤتً الأجور
 أ العملٌة أجور 28000
 ب العملٌة أجور 22000
 ج العملٌة أجور 20000
 .م .غ.ص أجور 12000

 تسوٌمٌة أجور 8000
 إدارٌة أجور 10000

 . %3 تبلػ المنشؤة حصة وان 2% تبلػ الإجتماعٌة التؤمٌنات ان علمت فإذا
 . والتكالٌؾ المالٌة سجلات فً الٌومٌة لٌود اثبات //م

 //الحل
 المالٌة سجلات فً

 الأجور /ح من 105000
 مذكورٌن الى  

 المستحمة الأجور /ح 100000
          2%+3% )}  الاجتماعٌة التؤمٌنات /ح 5000

 المستحمة الأجور /ح من 100000
 المصرؾ جاري /ح الى       100000

 التكالٌؾ محاسبة سجلات فً



 الأجور مرالبة /ح من 100000
 التكالٌؾ استاذ /ح الى         100000

 مذكورٌن من    
 (28000+22000+20000)المباشرة الأجور مرالبة /ح 70000

 المباشرة ؼٌر الأجور مرالبة /ح 30000
 الأجور مرالبة /ح الى          100000

 مذكورٌن من   
 أ العملٌة / التشؽٌل تحت الإنتاج مرالبة /ح 28000
 ب العملٌة / التشؽٌل تحت الإنتاج مرالبة /ح 22000
 ج العملٌة / التشؽٌل تحت الإنتاج مرالبة /ح 20000

 المباشرة الأجور مرالبة /ح/ الى            70000
 مذكورٌن من

 .م.غ.تص مرالبة /ح 12000
 تسوٌمٌة أجور مرالبة /ح 8000

 إدارٌة أجور مرالبة /ح 10000
 المباشرة ؼٌر الأجور مرالبة /ح الى     30000

 
 الضائع الوقت تكلفة
 

 : نوعٌن إلى تحلٌله وٌمكن إنتاج ٌمابله أن دون ٌنشؤ الذي الولت وهو
 الطبٌعً الضائع الولت (1) 
 الطبٌعً ؼٌر الضائع الولت (2)
 

 الطبٌعً الضائع الولت
 : مثل تفادٌه ٌمكن ولا الإنتاجٌة العملٌة نتٌجة وٌنشؤ

 المصنع من العمال وخروج دخول ولت -
 العامل استرحة ولت -
 أخرى الى عملٌة من الإنتمال ولت -

 : بطرٌمتٌن الولت هذا تكلفة معالجة وٌمكن
 
 الطبٌعً الضائع الولت استبعاد بعد المتبمٌة العمل ساعة أجر معدل تضخٌم وٌتم : التضخٌم – أ

 .السجلات فً تكلفته ولا الضائع الولت اظهار لاٌتم أي ، الكلً الولت من فمط
 
 
 
 
 



 مثال
 دٌنار (3.5) أجر وبمعدل ٌومٌا ساعات (8) بمعدل الأسبوع خلال أٌام (6) العمال احد ٌعمل
 الطرٌمة ان علما ٌوم، كل واحدة ساعة به المسموح الطبٌعً الضائع الولت وكان الواحدة للساعة
 . الضائع الولت بكلفة الأجر معدل تضخٌم هً الطبٌعً الضائع الولت معالجة فً المتبعة

 
 . التكالٌؾ سجلات فً اللازمة المحاسبٌة المٌود وتسجٌل العامل استحماق احتساب/ م

 الحل
 

 الأجر معدل × الٌومٌة العمل ساعات                            
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= المضخم الأجر معدل

 الٌومٌة العمل ساعات صافً                             
  

 به المسموح الضائع الولت - الٌومٌة العمل ساعات = الٌومٌة العمل ساعات صافً
 ساعات7 1-8==                       

                            
3.5 × 8                           

 دٌنار/ساعه 4=ـــــــــــــــــ = المضخم الأجر معدل
7                                 

 دٌنار 7x6 × 4 = 168 =168  العامل استحماق إذن
 المباشرة الأجور مرالبة /ح من 168
 الأجور مرالبة /ح الى 168

 

 التضخٌم عدم - ب
 منفصل وبشكل السجلات فً وتكلفته الطبٌعً الضائع الولت اظهار الطرٌمة هذه بموجب وٌتم

 إذا المباشرة ؼٌر الصناعٌة التكالٌؾ عناصر وضمن المباشرة ؼٌر الأجور بنود كبندمن وٌعالج
 إدارٌة أو تسوٌمٌة الوظٌفة كانت إذا الإدارٌة أو التسوٌمٌة التكالٌؾ ضمن أو صناعٌة الوظٌفة كانت

. 
 مثال
 : ٌؤتً وكما التضخٌم عدم بطرٌمة السابك المثال حل ٌمكن
 

 دٌنار = 3.5 × 6 × 7 =147 الفعلً العامل استحماق
 دٌنار  = 3.5 × 6 × 1 = 21الضائع الولت تكلفة
 مذكورٌن من    

 المباشرة الأجور مرالبة / ح 147
 المباشرة ؼٌر الأجور مرالبة ح 21

 الأجور مرالبة /ح الى        168
 



 الطبٌعً ؼٌر الضائع الولت
 أو الأولٌة المواد وجود لعدم الإنتاج تولؾ أو المفاجىء الآلات تولؾ حالات من الولت هذا وٌنشؤ

 حصول
 . خسارة وتكلفته الولت هذا وٌعتبر العمل من تهرب حالات
 : الآتً المٌد وٌسجل

 
 مثال

 
 خ .أ /ح من***      

 
 الطبٌعً ؼٌر الضائع الولت تكلفة /ح الى          ***

 
 /ملاحظه

 اجور الاعمال الاضافٌة تمر اجور مباشرة.
 أما اجور الاجازات والعطل والاعٌاد ؼٌر مباشرة.

 
 
 
 
 
 

 الخامس الفصل أسئلة
 1000 أجر بمعدل ، ٌومٌا   ساعات لثمان الصناعٌة الشركات احدى فً العمال أحد ٌعمل 1/ س

 للعامل الٌومً الأجر ممدار ماهو ، وحدة 20 ٌومٌا   ٌنتجها التً الوحدات عدد وكان للساعة دٌنار
 اتباع حالة فً

 : الآتٌة الطرق
 . الولت أساس على الأجر 1-
 . للوحدة دٌنار 350 الأجر كان إذا الإنتاج أساس على الأجر2-
 .ساعة 2/1 الوحدة لإنتاج المستؽرق الولت كان إذا ساعة/ الإنتاج أساس على الأجر3-
 .دٌنار 8000 ممداره ثابت أجر ضمان مع الإنتاج أساس على الأجر4-
 : الإنتاج لفئات الأجر كان إذا الإنتاج أساس على المتدرج الأجر5-
 

 دٌنار      200 فؤلل وحدات 5 
 دٌنار  300     وحدات 10 - 6 

 دٌنار400      وحدة 15 - 11

 دٌنار     500 وحدة 20 - 16
 دٌنار  600           فؤكثر 21

 



 واحدة ساعة هو الطبٌعً الضائع الولت ان علمت إذا نفسها السابك السإال بٌانات باستخدام 2/س
 ساعة 2/1 الطبٌعً ؼٌر الضائع والولت

لتثبٌت الاجور فً سجلات التكالٌؾ وسجلات المحاسبة المالٌة  م/ تسجٌل المٌود المحاسبٌه اللازمه

من 7% % واستمطاعات تسدٌد السلؾ لاحد المصارٌؾ 1، علما بؤن التامٌنات الاجتماعٌة تبلػ 

 الاجر.
 

/ توفر البٌانات الاتٌة من سجل ولت العامل على الاسبوع الاول من شهر كانون الثانً / 3س 

2004 : 

 دٌنار.  2500ساعات وان معدل اجر الساعة   8عمل فً الٌوم ان عدد ساعات ال1-

( وان الاجر الاضافً ٌحسب على 1ساعات اضافٌة مخصصة على الامر الانتاجً ) 4عمل 2-

 اساس ضعؾ الاجر الاعتٌادي.

دلٌمه فً الٌوم وٌتم اتباع طرٌمة عدم التضخٌم فً   30الولت الضائع المسموح به )العادي(  3-

 ساعات خلال الاسبوع .  6ما الولت الضائع الؽٌر عادي فكان معالجة  ، ا

 حصل العامل على اجازة اعتٌادٌة لمدة ٌوم واحد . 4-

 (.1لضى الولت الفعلً جمٌعه على الامر الانتاجً رلم )5-
 م/ 

 تحدٌد استحماق العامل علً من الاجر .1-

 معالجة اجر العطل والاجازات.2-

 معالجة اجر الولت الضائع.3-

 ( من الاجر الفعلً .1تحدٌد نصٌب الامر رلم)4-

 تسجٌل المٌود المحاسبٌة اللازمه فً سجلات التكالٌؾ.5-

 


